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AZ EBEM MESÉJE.
HENGELMVLLER UR KÖZELEDÉSÉNEK VALÓDI OKA.

Most, hogy az esztendőnek ismét vé­
gi-, nem lesz hiábavaló, ha az amerikai 
magyarság helyzetén végigtekintünk.

Amerika ez évben is gazdagabb lett 
egypár százezer magyar honossal s igy 
olcsó munkaerőt nyert, mig Magyaror­
szág ugyanannyi életerős emberrel fo­
gyott meg.

Az amerikai embert hozzászoktatták 
már a tévesen értesített lapok ahhoz, 
hogy Magyarország nincs, vagy ha van 
j< egy ilynevü ország, az a hatalmas és 
nagy Ausztriának hűbéres tartománya.

Elenyésző csekély számú olyan polgár 
van itt, aki tudja azt, hogy mi magya­
rok egy Ausztriától teljesen független 
kormányzattal biró országnak a fiai va­
gyunk. Ha szó esik rólunk néha-néha, 
úgy a közös külügyi képviselet mindig 
gondoskodik arról, hogy Ausztria te­
kintélyén csorba ne essék. S mert Ma­
gyarország mit sem ad arra, hogy a kül­
földön gondolkoznak rólunk, nagyon 
könnyű dolga van a külügyi képviselet­
nek. hogy a mi pénzünkkel is megfize­
tett külföldi sajtó a legképtelenebb ha­
zugságok révén terjessze rossz hírünket.

Hogy eme nemtörődömség mily óriá­
si erkölcsi és anyagi kárára van az ame­
rikai magyaroknak, de meg Magyaror­
szágnak, azt magyarázni fölösleges. 
Nem is az a czélom.

Aki figyelemmel kiséri az amerikai 
magyarságot s vele együtt az itteni kül­
ügyi képviseletet, az észrevehette, hogy 
maholnap nemcsak a hazafias magyar- 
országi lapok nevezik majd a nagykö­
vetekét magyar-osztráknak, de mi ame­
rikai magyarok is.

Évtizedeken keresztül úgyszólván 
senki scin tör.'.ilött az Amerikában elő 
magyarokkal.

Minden átmenet nélkül, mintegy pa­
rancsszóra egyszerre felénk fordul a 
csupán osztrák szellemben vezetett kül­
ügyi képviselet. A nagykövet keresi az 
amerikai magyarok barátságát. Le­
ereszkedik közénk a képzelt magaslat- 
hói, hogy felemeljen bennünket oda, 
ahova nii sohasem kívánkoztunk, hogy 
n légért esse velünk, hogy milyen hatal­
mas ur az osztrák császár. Osztrák 
császárt mondok, mert hiszen a magyar 
királyt itt senki sem ismeri. S mert 
vannak mindig olyan emberek, kik sze­
retnek a felsőség napfényében sütkérez­
ni, köztünk is akadtak szolgalelkü em­
berek. kik minden mandátum nélkül az 
amerikai magyarok vezéreinek hiszik 
és hirdetik magukat, — a nagykövet 
elért annyit, hogy a magyarság (11 fel- 
kéredzkedett hozzá és ő azt nagylelkűen 
a keblére ölelte.

Az ölelkezés megtörtént. A nagykö­
vet ezélt ért. Czélt ért, mert ha a lapo­
kat olvassuk, abból csupán azt látjuk, 
hogy az egy évtizeden keresztül ellen­
zéki szellemben nevelt magyarok bead­
ván derekukat, elismerték az Ameriká­
ban csupán osztráknak ismert felsobh- 
séget. A külügyminisztérium a bekül­
dött lapokból csak azt látja, hogy az 
amerikai magyarok, akik két ez
előtt nagvon is rebelliseknek mutatkoz­
tak. most mint a kezes bárányok men­
nek az osztrák érdekeket képviselő 
nagykövet után.

Amit a nélkülözéssel küzkodo ameri­
kai magyar sajtó annyi éven eresz ” ’ 
s „Ív sok fáradsággal felépített a 
tönkretette egy vacsora. Nyugodtan
hátik Bées... Az amerikai magyarok
mind. egy szálig beálltak a császár ka­
tonáinak. , ■, T>,.

Ezt mutatja az érem egyik olda -
mert én nem hiszek annak az eremneka
valódiságában, sem a harmmez ma^ai 
vezér kapaszkodásában, megfordt
ezt az érmet, s bemutatom a másik ol

,h Az osztrák és mas-ar nagykövetnek
az a kötelessége, hogy az itt e ° 
és magvar honosok érdekéit, n

A nagykövet épp úgy vigyáz a magyar, 
mint az osztrák báránykákra. ő a mi 
közös pásztorunk, vagy, hogy még érthe­
tőbben beszéljek, a nagykövet itt Ame­
rikában a számadó juhásza az osztrák 
császárnak.

Hengelmüller báró régi szolgája már 
a császárnak. Öreg ember már a méltó- 
ságos számadó. S mert öreg már a 
nagykövet s igy a szemei is gyengék, 
megtörtént az a nagy szerencsétlenség, 
hogy a nyájnak egy nagy része, több 
mint a fele, idegenbe tévedt. Elveszett 
a nyájnak több mint a fele. Ami meg­
maradt, az a nyájnak azon része, ame­
lyik a számadónak sohase volt kedves. 
Mi maradtunk meg, magyarok.

Mert nézzetek csak körül. Bár Osz­
trákországból majdnem annyi ember 
vándorol ki, mint Magyarországból, 
hol látjátok, hol találhatjátok ti meg 
Amerikában az osztrákokot? Hát bi­
zony, szégyen ide, szégyen oda, az osz­
trákok elvesztek itt egy szálig. Még 
csak mutatóba se maradt belőlük.

Az Osztrákországból kijött kiván­
dorlók legnagyobb része németül és 
cseh nyelven beszél. A németül beszé­
lőkről gondoskodott az Amerikában élő 
és hatalmas németség. A cseheket el­
nyelte a pánszláv áramlat. A németül 
beszélő osztrákoknak se egyleteik, se 
templomaik nincsenek. Minek is töre­
kedtek volna ilyesmire? Itt találták 
készen a hatalmas német szervezeteket, 
melvek testvéri szeretettel ölelték őket 
keblükre. Olvashatnak német lapokat, 
melyekben arra tanítják őket, hogy 
Amerikán kívül csak egy hatalmas 
nemzet él a föld kerekén, amely az ér- 

HékuKéT 'meirreiW-rtf-lTTO-- 
S mert igv szétszéledt a nyaj, nieit 

nem maradt meg belőle csak a magyar­
ság, bennünket simogat a méltóságos 
pásztor, hogy haragos gazdáját vala­
hogy kihékitse. Napról-napra többen 
vagyunk. S bár senki sem segített 1 Köl­
nünket, fentartottunk magyar lapokat, 
építettünk magyar templomokat, alakí­
tottunk száz, meg száz magyar egyletet, 
szóval ma már vagyunk valakik ebben 
a hatalmas államban, amig annak óriá­
si beolvasztó ereje bennünket is meg­
őröl. Aki közülünk hazamegy, azt ma- 
o-var pap emlékezteti a hazára, anna.< 
magvar lap hirdeti azt, hogy legyen 
büszke arra az osztrákoktól kiszipolyo­
zott országra, amelyben életét nyerte.

Alit tanultnak azonban azok az osz­
trák polgárok, akik a nyájból elszéle.l- 
tek- Megtan uIták tiszteim és szereini 
a német nemzet fiaival együtt a német 
császárt-

S mert ez igy van, s mert naprol-nap- 
ra többen vagyunk magyarok, az ame­
rikaiak kezdenek bennünket észrevenni, 
* mi képezzük ma az osztrák és magyar 
birodalomnak a látható, a cselekvő fe-

U Ezt mutatja az érem másik oldala, 
melyet a nagykövet ur eltakart a sze­
meink elől. ...

Megsúgom azonban, hogy a nagykö­
vet ur az érem eme oldalát csak akku 
takarta el előlünk, mikor figyelmeztet­
ték rá, hogy bár több mint tíz esztende­
ié hordja a zsebében ez érmét, m,has,

• \ fegyver, amit Magyarorszag mebe- 
m;k szegeztek, visszafele sült el. - 
nagykövet hagvta burjánozm a pan-

»'f;
Amerikában élő osztrák honosokat . 
vesztette Ausztria.

Az Amerikában élő osztráknak a csá­
szárja nem Bécsben, de Berlinben él.
S mert úgy a cseheket, mint a tótokat 
magával ragadja a pánszlávizmus, ma 
itt csakis a magyar faj az, amelyik sír­
va gondol arra az imádott magyar ha­
zára, melynek királyává I. Ferenez Jó­
zsefet koronázta a magyar nemzet. Az 
Amerikában élő magyar faj az egyedü­
li, amely büszke a Szent István koroná­
jára, melynek dicsőségesen tündöklő fé­
nye még itt is megvilágítja neki azt az 
utat, melyen haladva, hazája független­
ségét kivívhatja.

Láttuk, látjuk és látni akarjuk ezt 
az utat a jövendőben is. Hisszük, hogy 
az amerikai magyarokat erről az útról 
nem téríti le semmi és senki.

Életünk minden örömén és irtózta- 
tóan kimerítő munka árán váltjuk meg 
azt a dollárt, amelyet ma már százmil­
lió számra küldözgetünk haza. V án- 
dormadár ma a magyar, de csak azért, 
hogy hazáját szabadnak lássa.

Aki az Amerikában dolgozó magyart 
az osztrák császár iránti hűségben akar­
ja megtartani, az bűnt követ el, mert a 
magyarnak királya van csupán. Mi 
osztrák császárt nem ismerünk, mert 
bennünket erre semmi sem kötelez.

Az amerikai magyar sajtó sok eszten­
dei fáradozás után kivívta azt, hogy itt 
a magyar az osztrákkal semmiben sem 
közösködik. Ez a sajtó az Amerikában 
élő magyarokat arra nevelte, hogy ha 
ittmaradnak, becsüljék meg ennek a 
hatalmas országnak minden intézmé­
nyét, de arra is tanította, hogy Magyar- 
országot — már előbb, vagy utóbb 
csupán akkor és úgy lehet megmenteni 
a végpusztulástól, ha Ausztriától teljes­
sel! függetlenné teszik.

Nem akarom hinni, hogy az amerikai 
magyar sajtó önmagával uieghasonla- 
nék s most, hogy a nagykövet ur meg­
mutatta.^ érem egyik “Maiét, ne akar- 
ná látni a másik oldalát is, melyet meg­
mutatni kötelességemnek tartottam.

A nagykövet ur mindig számíthat az 
amerikai magyarok támogatására, ha 
azért jön közénk, hogy vadainkra áll­
va, a magyar koronát mutassa meg a 
nekünk munkát adó, szabadságszerető 
amerikaiaknak. De ne kivánja_tőlünk 
azt, hogy akkor is mi tartsuk a vállain- 
kat, mikor az amerikaiaknak az osztrák 
császár koronájának a fényét akarja 
csillogtatni. Ha erre van szüksége a 
nagykövet urnák, úgy hívja ki a német 
császárt dicsőítők táborából az osztrá- 
kokat, vagy pedig szólítsa elő a pánszlá- 
vokat, akiknek a bevallott vezérük Rov- 
nianek, orosz konzul. Ezek voltak a 
nagvkövet ur kedvenczei a múltban, 
használja hát őket a jövőben is.

Ebben a mulatságában a nagykövet 
urat mi nem zavarjuk. De meg rá sem 
érünk az ilyen haszontalanságra, mert 
rendkívül sok a dolgunk és a gondunk. 
Most is meghalt közülünk vagy 600 a 
bányákban. Az özvegyek, az árvák, az 
ügyefogyottak, a munkában megnyomo- 
rodottak száma nap-nap mellett szapo­
rodik. Azt se tudjuk, hová kapjunk, 
hogy legalább egy falat kenyérre valót 
szerezzünk ennek a sok éhes szájnak. 
Mi lenne belőlünk, ha mi sem törőd­
nénk velük.

Mert bár a nagyhatalmi állás tekin­
télyének emelésére kihasználnak ben­
nünket, mikor ily égető szükségünk vol­
na a jó tanácsra és a segítségre, akkor 
bizonv a nagykövet ur nem ereszkedik 
le hozzánk. Ahelyett ott látjuk a nagy­
követ urat, vagy pedig azokat, akik fe­
lett rendelkezik mindenütt, ahol arról 
van szó, hogy olcsó népszerűségre te­
gyenek szert.

Három irtóztató bányarobbanáshoz 
csak ugv jutott egy kiküldöttje a nagy­
követ urnák, hogy a már Louisianaba 
utazó képviselőjének meghagyta, hogy 
ha már éppen útjába esik, nezzen le 
Jacobs Creekre is. Láttuk azonban azt 
is hogv akkor, mikor arról volt szó, 
h0,rV itt New Yorkban felállt összesen 
va^v 200 magvar ember énekelni, akkor 
a nagykövet ur megbízásából azzal a

A BANYASZERENCSETLENSEGEKROL
AZ EMBERHÚS OLCSÓSÁGA AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN.

Reánk, magyarokra legsúlyosabban 
nehezednek a bányaszerencsétlenségek. 
Legsúlyosabban azért, mert e szerencsét­
lenségek nemcsak azokat sújtják, akik 
kijöttek ide, hogy megkeressék a kenye­
rüket, hanem sújtják azokpt is, akik 
visszamaradtak Magyarországon s akik 
segítség helyett azt a hirt veszik, hogy 
egyetlen támaszuk, minden reménysé­
gük belepusztult a bányába, amelynek 
gyomrából hozta ki a kenyeret számuk­
ra.

Nem áll szándékomban feleleveníteni 
a borzalmakat, amelyek a bányaszeren­
csétlenségekkel járnak. Nem akarom 
lerajzolni azoknak kedélyállapotát, a 
kik odahaza gyanútlanul élnek, várják 
férjüktől, avagy legény gyermeküktől a 
levelet s nem tudják mire magyarázni, 
hogy egyszerre csak elmaradoznak a le­
velek, mig végre megkapják az elmara­
dás magyarázatát: a férj, a fin elpusz­
tult a bányában.

Dehogy akarom olvasóimat ama fel­
dúlt kedélyek, ama kétségbeesett, halál­
sápadt arezok bemutatásával uibol fel­
izgatni. Azért Írok újból a i....yasze-
rencsétlenségekről, mert éppen most je­
lent meg az Egyesült Államok földtani 
intézetének jelentése a szénbánya-sze­
rencsétlenségekről, ezek okairól és elhá­
rításáról.

Ez a jelentés felette érdekes, de egy­
úttal mód felett megdöbbentő. Mód fe­
lett megdöbbentő azért, mert ez a jelen­
tés hivatalosan konstatálja azt. amit éti­
dig kimondani alig mertünk, konstatál­
ja hivatalosan azt. hogy a bányaszeren­
csétlenség legnagyobb, túlnyomóan leg­
nagyobb részét a bányatai i jdonosok 
vei Kés köutfvetutü e^'m’hk.. />/;si- 

sága okozták.
Két szakértő, akik a washingtoni kor­

mány megbízásából a hivatalos vizsgala­
tot megejtették s akik e szorgos és ala­
pos vizsgálat után adták ki hivatalos 
jelentésüket, két szakértő könyörtele­
nül ráolvassa a bányatulajdonosokra, 
hogy ők és csakis ők felelősek a gyakori 
szerencsétlenségekért, hogy könnyel­
műségükkel és kapzsiságukkal tömeges 
embergyilkosságot követnek el évröl-év- 
re, hónapról-hónapra, hétről-hétre.

Két. a kormány által kiküldött szak­
értő hivatalosan jelenti, hogy a világon 
sehol sem annyira kedvezők a természe­
tes viszonyok a szénbányák kizsákmá­
nyolására s mégis az Egyesült Államok­
ban folytatják ezt a kizsákmányolást a 
legnagyobb veszélyek között. A két 
szakértő ebbeli jelentését szamokkal is 
igazolja. Kimutatják, hogy az Egyesült 
Államokban a? utolsó öt esztendőben 
évente ezer bányász közül 3.37 pusztult 
el, holott Európában, ahol a viszonyok 
kevésbé kedvezőek, kedvezőbb az arány, 
igy Poroszországban 2.04, Angliában 
1.8, Belgiumban 1, s Franvziaország- 
banban csak 0.98 pusztult el évente 
1000 bányász közül, tehát Francziaor-

szágban évente ezer ember közül még 
vsak egy ember sem pusztult el.

A lefolyt esztendőben 2061 bánya­
munkás pusztult el az amerikai bányák­
ban, 1890 óta pedig hnszonkétezer- 
n yo lezszá zn egy ven ember esett áldoza­
tul a szén bárók lelketlen kapzsiságá­
nak.

Ezen számok kemény vádat dörögnek 
azoknak az uraknak a fülelte, akik egy- 
egy intézkedés költségét többre becsü­
lik a nmnkásember életén»!. De nem­
csak ezeket a vámpírokat, akik a mun­
kások életnedvén híznak, éri a vád, ha­
nem éri a kormányt is, amely évtizede­
ken át tétlenül és szótlanul birta elnéz­
ni, miképp viszi egyeseknek lelketlensé- 
ge a munkásoknak ezreit a biztos ha­
lálba, amelyet egy kis lelkiismeretes­
séggel és egy kevés áldozatkészséggel el­
kerülni lehetett volna. Persze, a szén­
bányákban jobbára idegenszármazásu 
munkások dolgoznak s ki törődnék az 
iilvgenszármazásuakkal, mikor minden 
hajó újabb ezreket hoz a kidőltek helyé­
be?

Ha a szénbárók nem törődnek va­
gyont teremtő munkásaiknak életével, 
ha a washingtoni kormány nem törődik 
azzal, hogy ezer meg ezer idevetődött 
munkást vétkes okokból tesznek ki na­
ponta gyilkos veszélynek, úgy kell, hogy 
az az ország törődjék velük, ahonnan 
ideszármaztak. A magyar kormány 
kötelessége közbelépni a könnyelműen 
halálba küldött magyar bányászok hát­
ramaradottjainak érdekében.

A közbelépésre az okot megtalálják 
; - Egyesük Államok földtan" intézeté­
nek hivatalos jelentését'•-!>. -melyről 
fennebb említést tettem. Ez a jelentés 
a vádirat, a legalkalmasabb vadirat. 
Ennek alapján washingtoni nagyköve­
tünk bátran eljárhat a zokogó özvegyek, 
az apátián árvák érdekében, ha ugyan­
eljárni akar. Magyarázza meg a ma­
gyar kormány Hengelmüller ur utján 
azoknak a szivnélküli pénzmágnások­
nak, hogy bármennyire olcsónak tekin­
tik is Amerikában az emberhúst, a ma­
gyar emberhúsnak mégis van valame­
lyes értéke.

Singer Mihály.

GYŐZEDELMI MÁMOR.

Georgiában megünncplik a szeszeit 
italok bukását.

harmincz gyászmagyarral együtt itt 
tündökölt követség! attasé, vagy 5 kon­
zul, meg a konzulátusi alkalmazottak 
tömege. Szüksége van a magyarnak 
arra is, hogy énekeljen, de én azt hi­
szem, hogy sokkal nagyobb dicsőségére 
szolgált volna Magyarországnak is, de 
meg nekünk is, ha annak a sok konzu­
látusi tisztviselőnek arra is maradt vol­
na ideje, hogy necsak az éneklő, de a sí­
ró, a jajgató, az elhagyatott, az árva 
magyarokat is megnézték volna.

Necsak az örömeinkből vegye ki a ré­
szét a külügyi képviselet, de legyen ve­
lünk szenvedéseinkben is. Legyen ott 
mindenhol, ahol a magyarok érdekeiről 
van szó. Mert az elmondottakból az tű­
nik ki. hogy az amerikai magyaroknak 
nincsen oly égető szüksége a nagykövet­
re. mint a nagykövetnek mireánk.

Kurucz.

Georgia állam nem tűr meg kebelében 
mást, csak józan polgárokat. Miután a 
szeszes ital ellensége a józanságnak, az 
állam bölcs törvényhozása kimondta, 
hogy sem bort, sem pálinkát, sem sört 
újév napjától kezdve Georgia állam 
egész területén árusítani nem szabad.

Ugyanabban az órában, amelyben 
más országokban a borokozta jókedv te­
tőpontját éri el, amikor boldog koez- 
czintással szerencsét kívánnak egymás­
nak az örökké reménykedő emberek, az 
elhalt év utolsó éjszakájának tizenket­
tedik órájában Georgia államban örök­
re bezáródtak a korcsmák, a borkeres­
kedések s az egyéb helyiségek, amelyek­
ben az emberek egy kis jókedvet szok­
tak magukba — inni.

Georgia állam lakosainak bornem­
issza része a szeszes italok bukását ün­
nepi diszfelvonulásokkal ünnepelték 
meg, a templomokban j ledig hálaadó is- 
tenittiszteleteket rendeztek.

Most már az Isten kedvesebben fog 
mosolyogni georgiaiakra.
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BIRáJAELŰn.
K nutzer latrán b Un pőre niepkezdödött.

Azt ;i jókéiul öreg urat, akit Kreutzer 
Istvánnak hívnak, ismerte New York 
magyarsága csakúgy, mint < anada ma­
gyarsága. Ismerte mindenki a viselt 
dolgait is, és mégsem bántotta senki itt 
azt a kedélyes öreg urat, habár itt is 
rossz fát tett a tűzre olyannyira, hogy 
egvszerre csak ingott alatta Ameriká­
ban is a föld, elvitorlázott haza, holott 
tudta, hogy a törvény ott azonnal ráte­
szi sújtó kezét.

De Kreutzer István furfangos ember. 
Kieszelt egy tervet, amelynek révén ki­
menekülni remélt a büntetés alól. Azt 
súgta be a hatóságnak, hogy azért vitor­
lázott haza, mert meg akarja menteni a 
— király életét. Szerinte ugyanis la­
punk szerkesztője, több orvos, ügyvéd 
és katholikus pap összeesküdött a ki­
rály élete ellen.

Annak idején jóizüet kaezagtuuk itt 
New Yorkban a tréfán, amelynek ki 
esze lése nem segített azonban Kreutzer 
Pistán.

Kreutzer István premontrei pap volt. 
azután ügyvéd lett. Az ex-pap élettör­
ténete, aki hatrendbeli sikkasztás és ba­
ri mi magánokirathamisitás és három 
csalás bűntettével van vádolva, egyike 
a legérdekesebb regényeknek. Maga 
Kruetzer a törvényszékhez benyújtott 
egvik kérvényében kalandos pályafutá­
sát igy mondja el:

— Nagyságos elnök ur! Sokszor, na- 
gvon sokszor elnéztem a nyílt tenge­
ren, miként haladnak kedvező szelek, 
mellett, dagadó vásznakkal a fürge vi­
torlások kitűzött <:ítéljük felé. Elnéz­
tem, hogy mily gyorsan suhannak el 
mellettünk a büszke, óriás testi!, 2—t 
kéményes gőzhajók,vígan szelve a csobo­
gó habot, sietve elérni kikötőjükbe. De 
azután láttam azt is, hogy amikor el­
jött az a leírhatatlan hatalom, eljött 
az a megtörhetetlen erő és felbugott a 
tenger sivatagának felbőszített oroszlá­
né: a zivatar és veszett haragjában kör­
meit az oczeán testébe vájva, annak 
üstökét tajtékzó habokban toronyma­
gasságig borzolta fel; láttam, amint az 
én vitorlásom kormányrudja kisodró­
dott, a dagadó vitorlák rongyok lettek, 
az árbócz összetört s ott lebegtek a har­
sogó hullámok felett remény nélkül, 
zsákmányul dobva a véletlennek. Mi 
a mi életünk? Egy oczeán, amelynek 
egyik partján áll bölcsőnk, a másiK 
partján koporsónk várakoz. Mindany- 
nyian a boldogság szigete felé hajó­
zunk. s mig szelünk kedvező, addig 
minden jó, de ha utunkban talal az a 
leírhatatlan erő, a leküzdhetetlen hasa­
lom, akkor — itt vagyok én, a boldog­
talan, a szerencsétlen hajós, kormány- 
rudam. az ész rombadőlve, reményektől

dagadó szivein rongyokra tépve és lel­
kem: az árbócz kettétörve. Hála a jó 
Istennek s az emberiség fejlődő szelle­
mének, az inkviziczió kora lejárt, kinzo- 
kamarák lomtárba kerültek. Luther, 
a rettenthetetlen hős, Kálvin, a rideg fi­
lozófus 1648-ban a westfaliai bekében 
diadalukat ülték és valóban a protes­
tantizmus szabad kutató,szelleme beha­
tnia a népeknek nemcsak va Haséra öl­
ési, hanem jogi c.Mükbe is. Az én kis 
népem, isten kalapján ezer év óta vi­
ruló bokréta, mely nélkül a teremtés 
nem is volna tökéletes, i-z a minder, 
szépre és szabad eszmére fogékony nép 
bedönti a tárgyalótermek bezárt ajtait, 
a tárgyalásokat nyilvánosakká tesz;, 
kiküszöböli pörös eljárásából az igaz­
ság sírásóját, az Írásbeliséget és szen­
tesíti törvénykönyveiben a bizonyítékok 
szabad mérlegelésének tanát, amely fel­
oldja az itélőbiró lelkiismeretét a kö­
tött bizonyítékok békáiból. De enged­
jen meg a tisztelt bíróság, néni vagyok 
én Theseus és nincs is mellettem 
Ariadne, nem fogok a büntető törxéuv 
könyvnek észvesztő paragrafusaiban el- 
tével vedni s a letárgyalt ügyeket sem jo­
gilag, sem psychiatrice meg sem érin­
tem. Hiszen nálam nem az a kérdés, 
hogy a btkv. melyik szakaszát sértettem 
meg, s nem is az, hogy ex katedra az an­
gol Mill-nek, vagy az olasz Lombroso- 
nak van-e igaza, vagy a franczia deter­
ministák elmélete áll-e fenn? Ha én 
ezekre kiterjeszkedném, a bíróság tü­
relmével élnék vissza — ismereteim cse­
kély patakocskájából kanálszámra 
hordván a vizet a Dunába. Az a kér­
dés: követtem-e el öntudatosan bűn­
tényt s büntethető vagyok-e? E kérdé­
sekre csak akkor lehet felelni, ha én 
bensőmet egész meztelenségében az Ítél­
kező bíró lelki szemei. Röntgen-sugarai 
alá helyezem. Képtelenség. Ki va­
gyok? Szabadságharczunk második 
évében az akasztófától és vértől halálra 
rémitett évben, 1849-ben egy tőzsgyö- 
keres magyar anyától, Molnár Annától 
születtem, kinek nagy szivét, eszét és 
jellemét Szolnok városa ma is emlegeti. 
Felnőttem a legjobb testvérek között 
egy fram zia-uémet műveltségit zseniális 
apa oldala mellett és szükséget soha­
sem éreztem. Iskoláimat kitűnő ered- 
ménynyel végeztem és ennek köszönhet­
tem." hogy a főtiszt elende premontrei 
kanonok-rend kebelébe vett fel. A gár­
da szelleme s sz én-hevesebb vérem nem 
egyeztek, a rendből kiléptem, s jogi pá­
lyára menteni Lipcsébe. Az exament 
letéve, Budapesten telepedtem meg. 
1876-ban elvettem Várady Ilonát, a 
föld legszebb, legszellemesebb, legta- 
lentumosabb leányát. Házasságomból 
két leányka származott: Angyelka, 
Margitka. Én, a bűnös fél, a házassá­
got felbontottam, de megmaradtam .jó- 
barátnak, jó apának. Angyelka leá­
nyom később meghalt. A kripta ajtaja

becsapódott, s Íme, felzugott az oczeá- 
non az a leírhatatlan erő, amely lelte­
met összezúzta. Innen kezdtem éjjelezni 
és leszek mértéktelen. Elhanyagolom 
irodámat, el a zenét, amely nélkül ed­
dig élni sem tudtam. És, aki sohasem 
játszottam előbb, a börzén próbálok sze­
rencsét. Erkölcsi tébolyba estem. Nem 
tudom, mi a jó, mi a rossz. Mi az 
enyém, mi a másé? Elvesztem itélőte- 
hetségemet, csalnak és én hiszek; én is 
csalok, s követelem, hogy nekem is 
higyjenek. Moral insanity vesz rajtam 
erőt, felverem a templomok perselyét, 
hogy a koldusoknak alamizsnát adhas­
sak, ékszereimet zálogba teszem, hogy 
másoknak kölcsön adhassak. A taka­
rékos emberből esztelen pazarló és kol­
dus lett. Börtönbe jutottam. Mi a bör­
tön? Hát lehet-e eleven embernek meg­
magyarázni, hogy mit érez a tetszha­
lott, mikor sírjában magához térve, vé­
res koponyája kicsi lakása fedelét dön­
geti, s nem tágul a fala. Lehet-e az 
egészségesnek elmondani, mit érez a 
haldokló? Mi a börtön? Az, ami a lá­
tó szemre a hályog, a halló fülre a si­
ket ség, a vérre a rákfene, a csontban a 
csontszu. A börtön soha senkit meg 
nem javított, s mig a munkás, intelli­
gens főre sorvasztó halál, addig a reny­
he hustömegre hizlaló asylum. A bör­
tön egy veszett kutyától megmart szív­
nek és inficziált agynak rémszülötte, 
az emberiség örök átka és gyalázata, a 
mely nem képes megérteni, hogy Káin­
tól, Jesabeitől, Herodiástól, dudástól le 
máig sohasem voltak gonosztevők, ha­
nem csak lelki és agybeteg emberek, a 
kiket nem a szabadság elvonásával, 
mely minden lelki felépülést lehetetlen­
né tesz, hanem pusztán tehetségéhez 
mért munkával lehet gyógyítani. Bör­
tönömből elevenen szabadultam ki, de 
ezt nem a törvényeknek, hanem börtön- 
őreim becsületes bánásmódjának, orvo­
som emberbarát! szeretet ének, különö­
sen pedig fogházgondnokom, Kisfaludy 
László nemes szivjóságának ás támoga­
tó kezének köszönhetem, amelyről én 
még síromban is álmodni fogok. Sza­
badságom elérése után nem múlt el két 
liét és lelki szemeim előtt Dante Divina 
eomoediájá-nak Infernaliája egész bor­
zalmával feltűnt. Kell, hogy liomlo-' 
komra égő hetükkel lett legyen felírva: 
Ogni speranza... Börtönben voltál, 
nem lehet többé jogod az élethez. Bár­
merre menj, iftánítrt~esöriigiwfc"" 'búrlfF 
nőd lánezai. Munkát nem találtam. 
Éjnek idején kimegyek a Lipótmezőre, 
bebocsátást kérek az őrültek házába. 
Ezt gondoltam. Útközben egy Ameri­
kába vágyó fiatal emberrel találkoztam. 
Elhatároztam, hogy én is kimegyek, s 
akiket megkárosítottam, kártalanítom. 
1906. augusztus 8-án már New Yorkban 
voltam. Itt tanulmányoztam a kiván­
dorló-ügyet s „Nvilt levél Magyaror­
szág népeihez“ ezimmel nagy munkát

is Írtam, s ekkor történt a következő 
eset:

Megtudtam, hogy az amerikai anar­
chisták elhatározták, hogy ü felségét,
I. Ferencz .Józsefet 1907. szeptember 
15-ikéig meg kell ölni. Hazajöttem, 
hogy elfogassam az általam személye­
sen ismert anarchistát, s megmentsem 
királyunkat, akinek én sírig tartó há­
lára vagyok kötelezve. 1907. márczius 
6-án már hajón voltam. Bépsben azon­
ban a rendőrség letartóztatott s 25 na­
pig fogva tartott. Most már tudom, 
mi volt Atén Spártának, Róma Karthá­
gónak, Bécs Budapestnek. Hattyúda­
lomnak ezzel vége és sorsomat nyugod­
tan teszem le a t. bíróság kezeibe! Én, 
a sokat szenvedett, összetört öreg em­
ber, aki öntudatosan soha senkinek 
kárt nem okoztam!

így szól a famózus beadvány. Hogy 
aztán az elmeorvosok mit fognak meg­
állapítani, az egyelőre még ismeretlen. 
Annyi bizonyos, hogy a" mai első tárgya­
láson nem sok alkalom nyílt a beszá- 
mithatóság korlátoltságára következ­
tetni, mert Kreutzer dr. nemcsak nagy 
emfázissal, de olyan okosan is védeke­
zett, hogy még az elnök is megdicsérte 
ügyességét. Éppen csak hogy azt nem 
mondotta ki, hogy jobb ügyekhez mél­
tónak tartja az észbeli tehetségét.

A tárgyalást deczember 18-án kezd­
ték meg Budapesten Kreutzer István el- 

-ltsn.- Legtiáldi-egy-hétig Jog eU*rto«Fs- 
lefolvsáről hirt fogunk adni.

A tárgyalás első napján, amelyen 
Szepessy bíró elnökölt, a közvádat Kes- 
serti ügyész, a védelmet dr. Weiss Ödön 
látta el. A vádirat szerint Kreutzer 
Gál Lajosné kliensétől ezeregyszázki- 
lenczven koronát, Posgai Lajostól öt­
száz, Klivényi Antaltól kétezeregyszáz. 
Frankel Samutól ezer, özvegy Schwei­
tzer Aladárnétól háromezernégyszáz és 
dr. Bauer Lajostól tizenkétezer koronát 
elsikkasztott. Ezenkívül Iíakovszky

István állami számvevőszéki elnök ne­
vére t izénkét ezernyolezszáz, Kreutzer 
Balázs nevére kétezer hatszáz koronás 
váltót hamisított. Továbbá, hogy Ame­
rikába kiszökhessek, három nőnek állást 
és házasságot Ígért s tőlük nagyobb ösz- 
szeg pénzt csalt ki Kreutzer, aki tizen­
hét hónapja ül vizsgálati fogságban. 
Elmondja, hogy ötvenezer forint vagyo­
na volt, de elköltötte.

— Nős ön?
_Ahogy vesszük, elváltam ugyan f**-

leségemtől, de azért sokan azt állítják, 
hogy nős vagyok. (Derültség.)

— Volt már büntetve?
— Igen. Megsértettem egy ügyvédet, 

aki ahelyett, hogy pisztoly elé állított 
volna, mint egy gentleman, elítéltetett 
tiz koronáig. (Derültség.)

— Bűnösnek érzi magát?
— Egyáltalán nem. Teljesen ártat­

lan vagyok.
Az orvossza kértük, akik Kreutzer el­

meállapotát megfigyelik, állandóan a 
teremben vannak.

ARANY JUBILEUM.

Tizedik Pins pápának ünneplése.

Rómából sürgönyzik, hogy a tizedik 
Pius pápa lelkészkedésének aranyjubi­
leuma alkalmából rendezett ünnepsé­
gek tegnap vették kezdetüket.

A pápa 1858 évi deczember havában 
misézett először. A most tiszteletére 
rendezett ünnepségek előestéjén hivat­
kozott arra, hogy Leo pápa lelkészkedé­
sének ötvenedik évfordulóján kétszáz­
ezer zarándok ömlött a világ minden 
részéből Rómába, hogy meghódoljanak 
a katholikus egyház feje előtt.

A jelenlegi pápa jubileumát, ha meg 
is ünnepük, ez ünneplés csendben fog 
lefolyni.

T Á R C Z A.
AZ ELSŐ VIZIT.

Irta: Marcel Precast.

Már hat hete ismerik egymást. Hat 
hete, hogy minden este találkoznak. 
Egyik a műhelyből, másik a hivatalból 
jövet találkozóra-mennek a Sainte An- 
na-ntezán, a Faibut-uton, a Notre Dame 
mellett együtt lépkednek el. egymás ol­
dalán, egy esernyő alatt, ha esik.

A férfi diszkrétül udvarol, alázato­
san, mint az, akinek szűkösek a viszo­
nyai, nehéz az élete s már harmincz 
éves s aki alig hiszi, hogy valami remé­
nye valóra váljon. A leány kevélység 
nélkül felelgetett neki s untalau ismé­
telte, hogy a férfi csak szórakozásból 
jár utána s néha-néha zavarba jött s 
hirtelen elhallgatott, mikor bizonyos 
pontot érintett a beszéd.

Mikor a Laferriére-ut sarkára értek, 
ahol a fiatal leány lakott, a férfi gyen­
géden szólt:

— Hát igy válunk el,_ Marie kisasz- 
szony?

Az pedig határozott hangon felelt:
— Oh, igen, Jean ur... Jóízűen 

megvacsorázunk s aztán alszunk, nem­
de?

— Ha egyedül vacsorái az ember... 
És úgy alszik, elhagyatva... én leg­
alább. ..

A leány nevetett s megfenyegette az 
ujjúval.

— ön rosszalkodik. Csak viselje jól 
magát. Holnap találkozunk.

— Öli! Mindennap ezt mondja! Csak 
azt engedje meg legalább, hogy egyszer 
benézzek magához... egy perezre... 
csak hogy lássam a szobáját.

— Nem, Jean ur, nem! — szólt gyor­

san a leány, elkomolyodva. — Miért 
kívánja ezt mindennap tőlem? Ha 
mondom, hogy nem lehet. Na, menjünk. 
Ne vágjon ilyen csúf arezot, legalább 
mondjon jóéjszakát.

Vékony, fekete keztyüs kezét oda- 
nyuj tóttá. Amaz vaskos, puszta kezé­
be vette. És a nagy, idegen világban 
gyengédséggel telt el a lelkűk.

Mikor elváltak, a férfi gyorsan vá­
gott neki az utezáknak. A szive szomo­
rú volt és nehéz, hogy nem látta maga 
mellett a sápadt arczocskát; nem érezte 
szoknyája suhogását s vékony karjat. 
És összeszoritotta szivét valami balti­
tok sejtése. Mi oka lehet a leánynak, 
hogy soha sem fogadja masánál!

Miért utasítja vissza, hogy átadja 
magát neki? Miért nem ereszti be a 
szobájába egy pillanatra sem? Miért 
zavarodik meg, valahányszor elválnak? 
Már nem lehet teljesen ártatlan, leg­
alább ő nem hiszi róla, bizonyos jelek­
ből Ítélve... És aztán ritkaság volna 
Párisban egy húszéves leány, aki min­
dent ne tudna és sokat ne próbált vol­
na...

A hivatalszolga megijedt. Talán 
Marie ebben a pillantban valaki mással 
van, mig öt elutasította. Ismerkedésük 
elején merészen megkérdezte: „Van 
önnek valakije?”... És a leány olyan 
nyugodt és szilárd hangon mondta, 
hogy: „Nincs!... Egészen egyedül 
élek...” hogy kénytelen volt hinni. 
Csak most ébredt legelőször kétség ben­
ne.

Néha elfogta a vágy, hogy megkér­
dezze a kapusnét, egy darab fehérpénz­
zel megvásárolhatja az igazságot, de 
megint visszariadt, hogy hatha porol­
jál' a vakmerőségével. Szóval nem tu­
dott semmit s szerette volna hinni, 
hogy Marie csakugyan egyedül él... 
És olyan szerelmes volt, hogy rettegett 
az igazságtól...

Közben múltak a napok. Eljött a ta­
vasz. Itt volt a virágos május, boule- 
vardok cserjéin kizöldeltek a lombok, 
nyitott kocsik robognak az utakon, vi­
rító ruhák és szép asszonyok mosolyog­
tak mindenütt.

A hivatalszolga s a divatáruslányka 
egymás mellett lépkedtek a Montmar- 
tren. Szép napjuk volt, szabad napjuk 
s mint a szépséges hölgyek, ők sem gon­
doltak a halálra. Szemmel, kézzel ösz- 
szesimulva szerelmeskedtek s a Lafer- 
riére-uton behaladva, mindjobban elha­
gyatott utczákra értek. Qtt megcsó­
kolták egymást egy kapu sarkában — 
számtalanszor.

Jean sürgetni kezdte:
— Marie! Kérem, édes... hadd 

menjek veled... csak hadd nézek be 
hozzád...

És ö elcsüggedt karokkal húzódott 
vissza:

— Ne! Ne!- Mégne!... Várjunk 
egy kicsit!... Csak még néhány na­
pig. .. már nem soká.

Egy este, mikor éppen igy kérte, de 
rendkívül szenvedélyesen, — a leány 
egészen legyőzetve omlott vállára.

— Ön nem akar várni... Jönni 
akar?... Mindenáron?

— Igen, igen... künvörgök... Úgy 
akarom mellemre szorítani, mint most, 
de szobában, ahol magunk vagyunk, a 
hol senki se lát.

— Okos lesz? Megígéri, hogy nem 
tesz bolondokat?

— Meg, meg, megígérem.
— No jó... Jöjjön.
Előre ment. A kapusné fülkéje előtt 

megállt, megkoezogtatta az üveget.
— Itt vagyok, madame Parquet.
— Jól vau, kisasszony, — szolt belül­

ről egy női hang. —■ Megyek i ele 
együtt. Nem is gondolja, mennyire 
unatkozott már magában!

Marie átsietett az udvaron, barátja

mögötte. A hatodik emeleten lakott 
egy kis lakásban, egy szoba alkóvval. 
Hogy felértek, a leány kinyitotta az aj­
tót s beeresztette a szolgát, azzal szem­
benézett vele.

— Hallgasson rám, Jean... ön akart 
erővel bejönni, ez, lássa, nem volt szép 
öntől. De van valami, amit meg kell 
mondanom. Már én egyszer pórul jár­
tam ...

Egy perezre elhallgatott. A férfi 
nem szólt semmit. Megnémult. Gon­
dolta : „Tudtam én ezt jól. Biztos vol­
tam felőle... Minek szomorít azzal, 
hogy el is mondja?..

Marie folytatta:
— Ez még nem minden. Az, aki csú­

fot tett velem, maga után emléket is 
hagyott... Van egy gyermekem.

— Gyermeke... — ismételte hebeg­
ve Jean. — Nagy?

— Nem, egészen kicsi, tizenegy hóna­
pos. .. És én nem akartam megenged­
ni, hogy feljöjjön, mig... mig táplá­
lom ...

Az ajtó nyílt; a kapusné jött be. Vas­
tag, nagy asszony s egy takaros kis ba­
bát hozott a karján, aki kedvesen gü­
gyögött.

— Ihol a, — szólt, — a szegény bu­
ba. Hogy nyűglődött már egy órája! 
Mindig csak enni akart.

Átadta az anyjának, aki nagy gyö­
nyörűséggel csókolta meg, köröskörül, 
a kis aranyost. A kapusné köszönt.

— Jő estét, madame, monsieur! — s 
elment.

Marie széket tett vendégének.
— Foglaljon helyet, Jean ur. Ne ve­

gye rossz néven, de megszoptatom a pi- 
czit.

A férfi hebegett:
— Jó, jó... Szomorúság és szána­

lom fogta el. Leült egy székre a sarok­
ba, a kályha mellé, kalapját s az ember­
csomót a térdére tette. Kibontotta

blúzát; egy pillanat múlva a félhomály­
ban Jean meglátta a melle fehérségét, 
amelyet hamarosan eltakart egy falánk 
kis fejecske.

Az anya mosolygott.
— Négyszer kap enni napjában, — 

szólt. — Reggel, mielőtt elmennék i 
műhelybe, délben, este, ha hazajövök és 
egyszer éjjel. A kapusné kétszer ad 
neki sterilizált tejet.

Jean megszólalt:
— És... az, akié... az hol van?
— Elutazott. Hazament, Poitiersbe 

való. Megházasodott.
Elpirult egy kissé.
— Szerette őt?
— Eleinte. Azután rossz volt hoz­

zám. Csalódtam benne. Ha még egy­
szer úgy kezdeném,biztosan nem járnék 
igy!... De ha fiatal az ember s egye­
dül van...

Kis ideig nem beszéltek. A szobács­
kábán csak a kis telhetetlen kortyogása 
hallatszott. Jean nem szomorkodott 
már annyira. Marie szavai megnyug­
tatták. Sőt, ez a dolog még megelége­
dést keltett benne. Valahogy úgy tet­
szett neki, hogy az a kis poronty a leány 
tisztaságának a bizonyítéka.

A baba aludt, Marie a kocsijába tette 
az alcove homályában. Egymás mellett 
állottak az ablakban. Gondolataikba 
voltak merülve s nagyon távql voltak 
a szerelem szilaj hangulatától:

A munkásleány igy suttogott:
— Most már érti, miért... nem akar­

tam. .. Mert én nagyon szeretem, sze­
rettem volna, de gondoltam, visszauta­
sít...

A hivatalszolga, akiben fellobbant 
egy pillanatra a láng, melylyel idejöt­
tek, igy válaszolt:

— Igen... igaza van, Marie... Nem 
kellett volna... még... várni kellett 
volna egy kicsit, mikor már nem ad a 
babának cziczit.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
ÓVÁS fis FIGYELMEZTETÉS. 

Ismételve figyelmeztetjük lapunk olva­
sóit arra. hogy egy RÉVÉSZ IMRE né­
vé szélhámos, aki New Itrupswivkból 
: . zszökött, a ,.Bevándorló“ számára 

fizetéseket akar gyűjteni. Legutóbb 
Ohio állambeli BARTONBAN és kör- 

kén garázdálkodott, persze álnév 
O tt. MISE JÓZSEF és HOSSZÚ 
JÓZSEF nevek alatt csalja meg a né- 

Arra kérjük honfitársainkat, tar­
tassák le a szélhámost, ha valahol 
. ntkezik. Egyúttal kijelentjük, hogy 
.He vándorló“ minden ügynökének a 

I ki vau téve a lapban, akinek a ne- 
« ■; nem látják a lapban s aki magát 

,lni nem bírja, az csaló kalandor, 
akit el kell fogatni.

RÉTHY LAURA MINT SULA- 
\! 1T11. Vasárnap nagy napja lesz a 

, yorki magyarságnak. A Salam ith 
; ü gyönyörű dalművet fogja a new 
ki magyar színtársulat a Webster 
libán szinrehozui RÉT11Y LAURA 

::x esznövel a czimszerepben. Azt 
őszük, hogy ez a jelentés már egymá­

st n elegendő arra nézve, hogy a new 
t ki magyarság tömegesen látogasson 

színházba. Igaz. hogy.a szintársu- 
köriil megesett gyakori válságok és 

v,.s cryarló előadások elidegenítették 
"közönséget a színháztól. Viszont 

Izonban igaz az is, hogy a közönség kö- 
mvössége elk«*dvetlenitette a szinésze- 

ki t. akikre amúgy is a megélhetés su- 
Ivos gondjai nehezültek. — Rétin/
; .nini vendégszereplése biztosíték arra 

, zvc. hogy ezentúl művészi élvezetben 
részesül a magyar színházlátogató kö- 

nség. olyan művészi élvezetben, ami- 
I: .t. az operát kivéve, egyetlen amerikai 
színház sem képes nyújtani. A magjar- 
r.m lelkét fogja immár nyomni, ha a 

lagvar színtársulat most sem lesz ké- 
s boldogulni. Verjük valamivel ké­
sőbbét a mellünket, ne szárakkal bi­

zonyítgassuk magyar voltunkat és ha­
za fiságunkat. hanem tegyünk valamit 

magyar kultúráért. A magyar kultú­
rának pedig a magyar színház egyik 

^hatalmasabb tényezője. Amellett 
néni áldozunk, amikor a magyar szín­
házba elmegyünk, hanem élvezünk. 
Proven tehát vasárnap délután három 
uiakur minden magyar ember a magyar 
színházban, aki valódi élvezetben része­
sülni akar s aki a magyar kultúráért 
lelkesedni tud.

A BEVÁNDORLÓK KARÁCSO­
NYA. Röviden megemlékeztünk már 
arról a karácsonyi üünnepségről, a 
melyben a new yorki magyar menház 
igazgatósága a mellházban elhelyezett 
bevándoroltakat részesítette. Pótlólag

■ Iemlítjük még, hogy az ünnepi disz- 
s/.el ellátott étteremben, — ez volt az 
ünnepség színhelye — 106 bevándorolt 
helyezkedett el. De szívesen látott ven-

u volt amaz estén nemzetiségre való 
tekintet nélkül mindenki, akivel mosto­
hán bánt el a sors. Az igazgatóság ré­
széről jelen voltak: Cukor Mór, Steril 
\dolf. Burger József és Horváth Jo- 

:v, f urak. a konzulátus részéről I alzek 
Lajos és Lichtenstein Imre urak. továb- 

Kiss Emil new yorki bankár. 
stern 1 dolf házvezető igazgató mag­

as beszédben méltatta az, ünnep jelen- 
- égét, a menház czéljait saz igazgató­

sig és házvezetőség működését, map 
inkor Mór lendületes szavakkal ecse­
telte a menház áldásos tevékenységét. 

A menház alkalmazottjai éjféli mise-
■ a templomba kisérték a be vándorol- 

inkát. Jószívű ajándékozók ajande- 
árgyakat küldtek be. amelyek a beván­

dorolták között ki lettek osztva.
MAGYAR BEVÁNDORLÁS. A je- 

.-„legi rossz munkaviszonyok daezara

még mindig tart a magyar bevándorlás, 
habár, igaz örömünkre, ez a bevándor­
lás nagyon csökkent. Mindössze 
NYOL( ZSZÁZÖTVENHETEN érkez­
tek a lefolyt héten M a gyár országból a 
new yorki kikötőbe, köztük 112 magyar, 
461 tót, 98 sváb, 141 horvát és 45 oláh!

Áeír York államban, maradt 13 ma­
gyar, 48 tót, 3 sváb, 4 horvát és egy 
oláh. Pennsylvaniába ment 13 magyar, 
i0 tót, 8 sváb, 8 horvát és egy oláh. 
Ohio államba utazott 18 magyar, 41 
tót, 21 sváb, 2 horvát és 10 oláh. New 
Jersey államba utazott 5 magyar, 38 
tót, 3 sváb, 10 horvát és 2 oláh. Con­
necticut államba ment 4 magyar, 21 
tót, egy sváb és 4 horvát. West Virgi­
niába utazott 2 magyar, 29 tót, 6 hor­
vát. Missouri államba ment 8 magyar, 
33 tót, 29 sváb és 5 horvát. Miehiyanbe 
utazott 8 magyar, 42 tót, 23 horvát és 
6 oláh. Delaivaréba ment 3 magyar. 
Illinois államba utazott 11 magyar, 49 
tót. 1 sváb, 23 horvát és 12 oláh. India­
iiába ment 19 magyar, 56 tót, 22 sváb, 
16 horvát és 13 oláh. Wisconsinba ment 
Smagyar, 34 tót, 19 sváb és 15 horvát. 
Californiába ment 6 horvát.

VÉLETLEN, VAGY GYILKOS­
SÁG? A trentoni magyarságnak ré­
mes szenzácziója van. A csatornában 
tört karral és lábbal, holtan találtak 
egy magyar embert. A szerencsétlen 
embert, aki a családjával 246 Hewitt 
street alatt lakott Trentonban, Medre 
Józsefnek hívják. Medve, aki körülbe­
lül 50 éves, a Iíoebling-féle kötélgyár­
ban dolgozott. A hálaadás napján nem 
dolgozott s igy délután elment hazul­
ról két barátjával. Mielőtt elment, 
pénzt kért a feleségétől, aki azt mondta 
neki, hogy vegyen a kofferból annyit, 
amennyit akar. Medve tiz tizesbankot 
vett magához. Azzal elment s azóta 
hozzátartozói nem látták őt. Felesége, 
mikor éjjelre nem jött haza, azt hitte, 
hogv az egyik barátjánál rekedt. De 
mikor másnap, süt harmadnapra sem 
került haza Medve, az asszony jelentést 
tett a rendőrségnél, amely tűvé tette 
Medve után a várost, de nyomára akad­
ni nem bírtak. Hétfő délben egy ameri­
kai a leapadt csatornában egy emberi 
alakot látott. Azonnal értesítette a 
rendőrséget és a rendőr-orvost, akik ki­
húzták a hullát a csatornából. A hul­
lánál 93 dollár 80 centet és egy töltött 
revolvert találtak. A rendőrorvos a 
láb- és kartörés daczára azt állapította 
nn-g. hogy nem forog fenn gyilkosság. 
Később megállapították a személyazo­
nosságot. Medvét, aki feleségén kívül 
hat gyermeket hagyott maga után, ked­
den temették el a trentoni magyarság 
nagy részvéte mellett.

.JÁNOS-ESTÉLY SOUTH SHA­
RON BAN. Deczember 26-án tartotta 
ifj. Korán János ur, a s. sharoni refor­
mátus egyház presbitere névestélyét 
Esti nvolez órakor a ref. ifjúsági egy­
let hat tagja jelent meg Korán lakásán, 
hogy az egylet egy régi úttörője iránt 
érzett szeretet üknek adjanak kifejezést. 
Az egylet szónoka Samu György ur, a 
He vándorló sharoni képviselője ő olt, a 
ki szép beszédben éltette a sharoni Já­
nost. Majd Sebőd les tiszteletes ur mél­
tatta Korán Jánosnak az egyház körül 
kifejtett buzgalmát.

műkedvelői előadás pertu
AM boy BAN. Páratlan jó sikert arat­
tak az amboy-i műkedvelő kör lelkes 
tagjai. Karácsony másodnapján a r. 
kaTli. templom javára két színdarabot 
adott elő az egylet nagy közönség előtt 
a Gadee Hallban. Először Andreanszk> 
Jenő „Katonásan“ ez. darabját játszot­
ták fémes sikerrel és kitűnő alaki ás­
sál Katiik Herta k. a., aki szerepében

teljesen otthon érezte magát, megérde­
melte a sokszor megismétlődő viharos 
tapsokat. Garday Mitruska, a jókedvű 
öreg katona szerepét nagy hűséggel s a 
közönség nagy mulattatására játszotta.
Az újságíró — Huszár Elemér — szere­
pét Jelenyik Kálmán adta. Lenyey tit­
kárt Kállay János sikeres alakításában 
láttuk, míg a Gyuri inas szerepében 
Erdős András ügyeskedett. A második 
egyfelvonásos vígjáték — „Virágfaka- 
dás” Muray-tól — Nelli szerepében 
Bakó Juliska kisasszonyt láttuk, aki 
ügyes játékával meglepett bennünket.
A többi szereplők a következők voltak: 
Péter: Högözy Gyula. Masha : Papp Já­
nosáé, Laczi: Kállay János, Ödön: 
Győry Puli és Kati Sir ma mié.

NAGY PARASZT-BÁL WOOD- 
BRIDGEN. Mint minden évben, most 
is nagyszabású paraszt-bált rendezett a 
Woodbridgei, A7. J1. M. H. S. Egylet 
saját helyiségében, a Washington Hall­
ban, hol már a délutáni órákban össze­
gyűltek a szebbnél-szebb magyar ru­
hákba öltözött leányok és ifjak. A ki­
nevezett öttagú bizottság: Máté Fe­
renc, Kuhn József. ■/. R. Szegedi/. Far­
kas Pál és Vngváry Bániéi a legszebb 
és legvsiuosabh magyar ruhásoknak ad­
ták át a jutalmakat. A valódi arany- 
iá nezot a kedves és csinos Ráeső Erzsi­
ké k. a. kapta, a tajtékszipkát Hajó Já­
nos. Sajnos, hogy itt is, mint majdnem 
mindenütt ily alkalommal, a c-zivódás 
el nem maradt. A woodbridgei eset 
annál sajnosaid), mert ezt maga az egy­
let elnöke, Hartó Hál int kezdte, akinek. 
éppen azon kellett volna lenni, ami tar­
tozó kötelessége is, hogy ily veszekedés­
nek elejét vegye, nem pedig hogy ö kez­
deményezze.

A RENDŐRSÉG ÁLDOZATA. South 
Rendből Írják lapunknak, hogy múlt 
kedden Fiizy Andrást azon vád alatt 
fogták el, hogy Defreese Edward ottani 
rendőrt meg akarta gyilkolni. Fiizyt 
sajátságos körülmények között fogták 
el. A rendőrség ugyanis arról értesült, 
hogv Fiizy kezén lőseb van, amelynek 
eredetét kellőleg igazolni nem bírta. Mi­
kor vallatták, bevallotta, hogy ő meg 
akart lőni egy rendőrt s hogy mikor el­
futott, a rendőr utána lőtt és kezén ta­
lálta őt.

MAGYAR ÉS ANGOL UZ HIÁ­
NYOK. Egy egész czigánykaravánt 
vajdástul elfogtak New Yorkban egy 
másik karaván „fejcdelemasszonyaoak 
abbeli panaszára, hogy 8216 dollárt ra­
boltak el tőle. A panaszos „fejede'em- 
asszony“ magyar czigáuyuö s a Dóra 
névre hallgat. Dórának leányát az an­
gol czigányvajdának fia elszerette és 
Dóra a vajdával megegyezett abban, 
hogy leányának 500 dollárt ad hozo­
mányképpen. Hétfő este azután a ma­
gyar czigány karaván az angol vzigá- 
nyok vendége volt, hogy együtt ünne­
peljék a „fejedelmi sár jak” eljegyzését. 
A magyar czigány ok egy leányt hagy­
tak vissza hadiszállásuk őrzésére. A 
leányhoz a késő esti órákban ellátoga­
tott egy férfi meg egy asszony, hogy jö­
vendültessenek maguknak. Mig a ma­
gyar czigányleányt ekképp foglalkoz­
tatták, valaki hátulról felhasitotta a 
sátort és elemelte Dóra királyasszony 
kincsét, melyet 16 éven át gyűjtött. A 
mint Dóra kíséretével visszatért a sá­
torba, azonnal észrevette a rablást. 
Feljelentette a dolgot a rendőrségen, a 
mely azonnal elfogta az ánglius cigá­
nyokat. Kedden tárgyalták a dolgot 
Walsh rendörbiró előtt, miután azon­
ban Dóra 50 magyar czigánvt hozott 
magával tanukként s az ángliusok is 
nasv számban jelentek meg, Ítélethoza­
talra nem került a dolog. Mikor a czi- 
gánvok elhagyták a tárgyalási termié, 
összeverekedtek s egy egész rendőrcsa­
patnak kellett kivonulni, hogy a har-

czias fekete táborokat kettéválaszszák.
ÚJÉVI ÜDVÖZLET KISS EMIL­

NEK. Kiss Emil new yorki bankár a 
eanadai I’rantfordból a következő jel­
lemző levelet vette:

Tisztelt Kiss ur! Rár sokan járulja­
nak is Kiss úrhoz üdvözleteikkel ez uj 
év napján, kétlem, hogy nagyobb őszin­
teséggel és bensöséggel járulnának Há­
lámnál. Fogadja Kiss" ur kegyesen ez 
nj év napján azon forró óhajtásomat, a 
melyet a mély tisztelet és liálíP egysze­
rűen s szerényen a szív nyelvén e sorok­
ban tolmácsol. Oly tiszteletteljesen áll 
emlékben Kiss ur képe előttem, mintha 
édesatyáin képe lebegne előttem. Oly 
hálával fogtam e sorokhoz, mintha 
atyámnak írnék. Mily boldognak ér­
zem magamat, hogy velem éreztetett 
nagylelkű jótéteményeiért hálától el­
áradó szivein forró érzelmeit némileg 
kiöntheti. Adja az ég, hogy ezen és szá­
mos uj év napját friss egészségben, lel­
ki nyugalomban és megelégedésben t("üt­
hesse el. Ha van halandó az életben, 
aki az életnek ezen legnagyobb adomá­
nyaira igényt tart. bizonyára Kiss ur 
az, aki arra magát az emberiségnek 
nyújtott jótéteményeiért érdemessé tet­
te. Midőn Kiss ur pártfogását jövőre 
is alázattal kérném. ínagamat kegyeibe 
ajánlva, mély tisztelettel vagyok, Ilii 
pártfogója Vörös István.

KITÜNTETETT FŐKONZVL. Rá­
ró Hűen nini/ O'Carrol Ottó new yorki 
magyar főkonzuli nagy kitüntetés érte. 
Értesülésünk szerint a király a főkon­
zulnak a Lipót-rend középkeresztjét 
adományozta. A new yorki magyar fő­
konzuli e kitüntetését bizonyára annál 
nagyobb megelégedéssel veszi a new 
yorki magyarság, mert hosszú idő óta 
Hoenning O'Carrol báró az első ma­
gyar konzul, aki tényleg magyarnak 
bizonyul s aki melegebb érdeklődést ta­
núsít az amerikai magyarság iránt. Fo­
gadja a főkonzul részünkről is a legiga- 
zabb Szerencsek haliatokat.

HEADER BÉLA HAZAUTAZIK. 
Heyiler Béla honfitársunk és kedves ne­
je holnap, szombaton visszautaznak 
Magyarországba. Budapestre. Hevder 
Bélában a new yorki magyarság egy épp 
oly tekintélyes, mint lelkes tagját vesz­
ti el. . Ileydert mindig áldozatkészen 
találták a magyar vzélok s ha a m-w 
yorki magyarságnak több oly lelkes em­
bere lett volna, a minőnek Hevder Béla 
bizonyult, sok magyar eszme, amely od- 
digelé még mindig eszme maradt, rég- 
testet öltött volna. — Hevder Bélát 
és kedves nejét számos tisztelőinek sze- 
renesekivánatai kisérik az utón haza­
felé.

VÉRES ÜNNEP.

.4 martinsferry-i egylet helyreigazítása.

vezeti elnök ur lelkesítő beszéddel nyi­
totta ineg az ünnepélyt; a zászlókat 
Cserneczky Gyula luth. helybeli lel­
kész ur szentelte fel, mely után alkal­
mi beszédeket és hazafias szavalatokat 
tartottak: Lukács György, Gergely Já­
nos. Jóssá Mihály. Moldván István. Be- 
meter János. Kosa János és Koszta Pé­
ter urak, Török O. Katalin Moldován 
Anna. Kerekes Ágnes és Hivő Katalin 
kisasszonyok, valamint a vendég-egyle­
tek elnökei, illetve kiküldöttei. Mind­
egyik beszédet s szavalatot hatalmas 
„éljennel“ jutalmazta a hallgató közön­
ség. Azután körmenet volt a városban, 
még pedig olyan szép, hogy olyat itten 
még nem is láttak s egyhamar olyat 
nem is fognak látni. Este táncz volt 
egészen reggelig. Minden, de minden 
olyan szépen s példás rendben folyt le, 
hogy sehol a legkisebb zavar sem tör­
tént.

Dúl János meggyilkolása — ki ma­
gyar ember létére az egyletnek tagja 
sem volt — az alatt az idő alatt történt 
meg, amig a zászlók felszenteltettek s a 
városnak nem is azon részében, hol a 
zászlók felszentelése végbement, hanem 
egy távoleső korcsmában, ahol nevezett 
honfitársunk románokkal összeveszett. 
Úgy az ünneplő egyletnek, mint a kö­
zönségnek nem is volt tudomása a szo­
morú esetről, amelyről csak késő este 
értesültünk. Kiváló tisztelettel

Lukács György.
KERESZTELŐ. Vagy András 

bridgeporti honfitársunk újszülött kis 
fiát Major Bániéi segédlelkész keresz­
telte meg a Broovk street i katli. tem­
plomban. Az újszülött a keresztsedben 
István és András neveket nyert. Ke­
resztszülők Lengyel János és Krok M i- 
hálvné voltak.

UJ ÜZLET. Tóth Pál. Connecticut 
állambeli Bridgeport on lakó honfitár­
sunk a James street és Line Ave. sar­
kán levő házában mészárszéket és hen­
tesüzletet nyitott. Ajánljuk őt ottani 
honfitársaink pártfogásába.

GOLDSTEIN SZÁMI. Kövesi Al­
bertunk ezt a kaczagtató énekes bohóza­
tát. amely annak idején a hazai színpa­
dokon is fényes sikert aratott, 1908. ja­
nuár 6-án, Vízkeresztkor, a Forbes st.-i 
Central Turner Hallban hozzák színre 
a Pittsburgi Magyar Önképzőkör jeles 
műkedvelői. A szerepek egytől-egyig a 
legkiválóbb erők kezében vannak s igy 
semmi kétség, hogy az előadás, amely 
elé rendkívüli érdeklődéssel telAnt a he­
lyi és vidéki magyarság, egyike lesz a 
legsikerültebbeknek. A szinielőadást 
Székács János zenekara mellett pompás 
tánczimilatság követi. Az előadás kez­
dete 8 órakor. Helyárak: az első 3 sor 
fi.—, a következő 3 sor 75 cent, a többi 
50 cent. karzat 35 cent.

A következő sorok közlésére kértek 
fel bennünket:

A ..Magyarok Amerikában“ cziinii 
rovatban ..Véres ünnep" kezdéssel egy 
ezikk jelent meg a deczember hó 27-én 
kelt 102-ik számban, amely az egyle­
tünket a Bál János honfitársunk meg­
gyilkolásával hozza összefüggésbe. Az 
igazság érdekében ez esetre vonatkozó­
lag a következőkről értpsitem a tek. 
szerkeszt őséget:

A Martinsferry 0. és Vidéke I. Ma­
gyar Retegsegélyző Egylet-mV. kará­
csony első napján zászlószent el ési ünne­
pélye volt. Az egyletek igen szép rend­
ben gyülekeztek d. u. 2 órakor Török 
János helybeli bankár ur — ki egyút­
tal az egylet elnöke — háza előtt, öt 
zászlóval több egylet, úgy 600 ember kí­
séretében igen szép sorrendben, lovas- 
bandérium mellett indult el a zászlók 
felszentelés! helyére. Itten a mosKpe-

CSATLAKOZZUNK AZ AMERI­
KAI MAGYAR SZÖVETSÉGHEZ. 
Minden amerikai magyarnak erkölcsi 
kötelessége, hogy az Amerikai Magyar 
Szövetséghez csatlakozzék. Felvilágo­
sítással szolgál a titkári hivatal. 511 
Superior Building, Cleveland, Ohio. 
Minden pénz a pénztárnokhoz külden­
dő, akinek czime: George M. Kováchy 
care of Woodland Ave., Savings 6 
Trust Co., Cleveland, Ohio.

KERESEM Sülé József Magyar- 
Gencs-i vasmegyei ill. ismerősömet fon­
tos ügyben, ki Horvát Péternél, ugyan­
csak magvar-gencsi illetőségűnél volt 
boardon Cleveland, Ohio-ban. Kérem 
honfitársaimat, kik róla tudnak, hogy 
nevezett eziniét velem közölni szívesked­
jenek. Czim: 327 East 13-th, New York 
City. J. R. Szegcdy.

ÚJDONSÁG!

MOST VEGYENEK!

ÚJDONSÁG!
MOST VEGYENEK!UJDONSA 0 husi " z

most vegyenek: " sZ£P AJÁNDÉK 7 DOLLÁRÉRT. - ELŐRE CSAK 2 DOLLART FIZET.
200 KULOlN bUZ, pÄBA KÜLDVE EGY DOLLA KRAL TÖBB. - ÍRJA MEG A CZI MÉT. --------------------------

figyelem :
Küldjön levelében a rendelés­

nél KÉT DOLLÁRT ajánlott 
levélben, vagy money orderen. Az 
után mindent czimre Küldve meg­
kap. A másik ÖT dollárt csak ak­
kor fizeti, ha megkapta és meg 
van elégedve. Aki nincs megelé­

gedve, visszakapja pénzét.

SOHA AZ ÉLETBEN 
•AROLHATNAK Ü-Y

NEM VÁ-
OLCSÖN!

EURÓPÁBA KÜL
,n iótállás melletti kitűnő óra, egy szép medalion gyémánttal arany lánezon, egy gyufatartó, 

bgy szép juta betüvei szép gvürü drá. egy harmonika, egy zsebtükör tartóval, egy szagos
revolver,egy b<Te* u n kkm^tü, egy arany szappan, egy nagy skatulya bajuszpedrő, két üveg ot- 
gakővel, egy gy ^ egy pár nagyon csinos kólón, egy kitűnő aczélborotva, mely egyedül 3 dollárt
(plated) oralantz egy ® ’ ®^P oll6j eg7 el- ér, egy pamacs, egy borotvaszappan, egy zsebkönyv,
kézelőgomb drágakő ,f7 rxjh^; ^ hajkefe, egy tajtélcpipa. gomblyuk-virágok, egy patent lunch- 
e^hen.ünnvtkék0rjLántokkal és gyöngyökkel, egy box ennivalót vinni munkába, három szép értéktárgy.

EZTMINDÉSMÉG SZAMOS HASZNOS, NAGYON SZÉP DOLGOT. 200 DARAB LESZ AZ EGÉSZ.

LEVELEKET ÉS PÉNZT CZIMEZZE PONTOSAN :

FIGYELEM!
Karácsonyi ajándékkal akarja 

meglepni barátait, rokonait? Ne 
forduljon máshoz! írjon nekünk! 
Mi olcsó pénzen küldünk 200 darab 
remek kivitelű ajándéktárgyat, 
melylyel szeretteit karácsonykor 
megajándékozahatja. Küldjön 
KÉT DOLLÁR előleget!

SOHA AZ ÉLETBEN NEM VÁ­
SÁROLHATNAK ILY OLCS#*<

TSlűíírlcan Novelty Co. 95 Liberty «St., New YorKCity.
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SZILÁNKOK.
— Benne vagyunk az uj évben. Meg­

újult reményekkel mentünk bele. Mint­
ha az uj év kezdete nem lett volna az 
ó-esztendönek vége. Balga gyermekek 
vagyunk mi felnőtt emberek. Folyton 
oilakivánkozunk a Gondviselésnek re­
ményt tartalmazó emlőjéhez. És szo­
pogatjuk bölcsőnktől egészen sírunkig.

— Egy new yorki angol lap, mely lá­
zitó szelleme révén lett olvasottá, újév 
napján is kifejezésre juttatta ezt a szel­
lemét. Újévi számában ugyanis két ké­
pet állít egymással szembe. Az egyik 
képen ott látjuk díszes ruhában a gaz­
dagokat. amint a pazarul kivilágított 
vendéglőkbe lépnek. A másik kép a 
lerongyolódottak seregét ábrázolja, 
mely dideregve várja az utczán a r.' 
kiosztását.

A B E V Ä N'D <> R L Ő

AMERIKAI DOLGOK.
A NAGYVILÁGBÓL

— Megható két kéj) ez. De mire való 
volt v képek közzététele? Hát nem tud­
juk miudmegannyian, hogy vannak 
gazdagok és nyomorultak, fényűzők és 
éhezők? Az ellentéteket nem a lazítás« 
szellemével lehet elsimítani, hanem 
megnyugtatással és bátorítással. 

...
— New Yorkban, mint ezt már ré­

gebben említettük, a szegényebb vidé­
kek lakói sztrájkra mentek. Nem akar­
nak bázbért fizetni, illetve a házbér le­
szállítását követelik. Most legújabban 
egv felvonulást akarnak rendezni, a 
mélyben százezer ember fog résztvenni.

* * *

— Szegéin emberek! Mintha felvo­
nulásokkal gazdasági kérdéseket meg­
oldani lehetne. A házbér nagyságát 
nem egyedül a háziúr önkénye szabja 
meg. A nyomasztó viszonyoknak nyit­
ját abban a garázdálkodásban kell ke­
resnünk, amelyet Amerika pénzinagua- 
sai visznek végbe évtizedek óta. Ők 
minden törvény fölé helyezve magukat, 
megszabták mindennek az árát. S aki 
alá nem veti magát parancsszavuknak, 
azt egyszerűen eltiporják. Így terem­
tették meg ők boszuból a pénzválságot, 
a pangást a munka világában. Lapda- 
nak tekintenek bennünket, amelyet ké­
mük kedvük szerint hajigálhatnak. S 
vsak az Isten a megmondhatója annak, 
hogy garázdálkodásuknak mikor fog­
nak határt szabni.

* * *

— Hoenning O’Carrol! báró new 
yorki magyar főkonzuli a király egy ér­
demrend adományozásával tűntette ki, 
mint ezt lapunk más helyén jelentjük 
1 [o, lining báró derék ember és szívből 
örülünk annak, hogy királyának kegw 
feléje fordult. De helyén van az a kér­
dés: miért tüntette ki a király $loen- 
ni,v, OVarroll hárót? Azt mondjak — 
é> ez az érv Jogosult. — azért tüntette 
ki mivel sikerült neki a fókonzulatus 
és' a magyarság között a jó viszonyt 
helyreállítani. A jelenlegi fokonzul 
tényleg helyreállította ezt a jó viszonyt. 
Becsüli öt. szereti ót mindenki. ‘>e i»a" 
zűn olv világban élünk, hogy a köteles­
ség Teljesítése — érdem, melyet meg kell 
jutalmazni?

Itimaszécsi SZEGEDY GYULA urat 
fe'hatalmaztuk a „Bevándorló'• képvv 
seletére. Mint ilyen, előfizetési és hir­
detési dijakat felvehet.

A CSILLAGOKBAN VAN MEG­
ÍRVA, — igy mondja legalább Baker 
Vilmos washingtoni professzor, csillag­
os időjós — hogy az Egyesült Államok­
nak most útnak indult nagy hajóraja 
ez év junius 18-án a Csendes-tengeren 
Guam és Hawai szigetek között meg 
fog ütközni a japánok hajórajával. Az 
is meg van írva azonban a csillagok­
ban, hogy ez az ütközet diadallal fog 
végződni az amerikaiakra nézve, ameny- 
riyiben a japán flottát teljesen el fog­
ják pusztítani. Hanem a diadal drága 
lesz, mert az amerikaiak Ili hatalmas 
csatahajójából 10 el fog sülyedni és a 
megmaradt hat is össze lesz rongálva, 
de nem annyira, hogy be ne tudjanak 
vergődni a san franciscoi öbölbe. A 
csillagból jósló professzor vigasztalás­
ként azt is megjósolja, hogy az ütközet 
hajnaltól délig fog tartani, s igy a halál­
ra csigázott, életben maradt tengeré­
szek nem késnek le az — ebédről.

MUNKA NÉLKÜL. Az Egyesült 
Államok központi munkásszövetsége 
most megtartott ülésén megállapítot­
ták, hogy New York városában jelenleg- 
125.000 munkanélküli ember van.

A THAW-PÖR. A jövő héten kezdő­
dik meg a Thaw-pör tárgyalása. A vé­
delem most már teljesen elejtette a 
„megiratlan törvények”-et és csak arra 
támaszkodik, hogy pillanatnyi elmeza- 
varban követte el tettét Thaw.

A NEWARKI, N. J., lakók kedvet 
kaptak a new yorkiaktól. Ők is har- 
czot indítottak a háztulajdonosok ellen. 
Gyűlést tartottak és kimondták, hogy 
csakis méltányos bérleszállitás mellett 
hajlandók továbbra is lakásukban ma­
radni. Azt hiszik, hogy a háziurak en­
gedni fognak.

KÜLÖNÖS ÖNGYILKOSSÁG. Kö­
rülbelül 18 hónap előtt történt, hogy a 
New Yorkban lakó Desmondnét annyi­
ra elkeserítette rossz családi élete, hogy 
öngyilkossági szándékból egy csomag 
tüt nyelt le, összesen 144 darabot. Az­
óta kórházból kórházba vándorolt és 25 
operácziót állott ki és összesen 132 tű­
től megszabadult. Most vetette alá ma­
gát a 26-ik műtétnek, amely azonban 
nem sikerült. Desmondné belehalt.

SZABAD DOHÁNYOZNI. A new 
yorki Martin-féle előkelő vendéglő tu­
lajdonosa volt az első, aki túltette ma­
gát azon a nevetséges felfogáson, hogy 
az asszonyoknak dohányozni illetlen. 
Szilveszter estéjén már az ő vendéglőjé­
ben nagyon sok asszony gyújtott ra egy- 
egy illatos szivarkára.

MERÉNYLET. Iloilo Gomez, Ma­
nila kormányzója ellen egy csalódott 
politikus merényletet intézett. Iloilo 
súlyosan megsebesült. Felgyógyulásá­
hoz alig van remény.

TŰZ GOAL CENTREBEN. Lapunk 
zártakor vettük az értesítést, hogy a 
Pennsylvania állambeli Coal Centre­
hen, hol nagy számmal élnek honfitár­
saink, tűz ütött ki, mely elpusztítással 
fenyegeti az egész telepet. West Eliza- 
bethből és C'harleroiból különvonaton 
mentek a tűz színhelyére a mentők és a 
tűzoltók.

DRÁGA VIZSGÁLAT. A Browns- 
villeben állomásozott néger katonaság 
bajait megvizsgálandó, kerek egy esz­
tendeig folytak az ülésezések, tanácsko­
zások. Ennek a vizsgálatnak költségei 
30.000 dollárra rúgnak. Ezeket a pén­

zeket a szenátus rendkívüli kiadásaira 
szánt alapjából fedezték.

ROOSEVELT OTTHON. Az Egye­
sült Államok elnöke, Roosevelt Tivadar 
feleségének a Virginia állambeli birto­
káról, ahol vadászaton volt, visszatért 
Washingtonba.

SZAPORODÁS. A new yorki egész­
ségügyi hivatal kimutatása szerint 
1907 évben 120.036 gyermek született. 
Haláleset volt 79.265. Házasság 51.097 
köttetett.

DINAMITMERÉNYLET. A Penn­
sylvania állambeli Greensburg közelé­
ben egy kis telepen Sarnello György és 
János házát ismeretlen merénylők di- 
namittal levegőbe röpítették. Ember­
életben kár nem esett.

HAJÓJEGYET
VASA ROLNI-PÉNZT KÜLDENI 
LEGBIZTOSABB ÉS LEGTANA- 

„ CSOSABB —-'

I KISS EMIL
»I BANKÁRNÁL

NEW YORK 
TÍZ ÉVE Jfe

lO^ SECOND AVE.
ÍRJON

ÁRJEGYZÉKÉRT

FIGYELMEZTETÉS

Azok számúra, akik Canadába 
törekednek.

Az uj év első napjával uj bevándorlá­
si törvények léptek érvénybe Canadá- 
ban. E törvények egyes intézkedései 
fontosak azon magyarok számára, akik 
Canadába törekednek.

A törvény egyik szakasza azt mondja 
ugyanis, hogy minden bevándorlónak 
öt ven dollárt kell felmutatni a rendel­
tetési helyére való szállítási költségen 
kívül, különben nem bocsátják partra.

Ez az intézkedés fölötte fontos azok 
számára is, akik a new yorki kikötőn 
keresztül akarnak Canadába jutni. A 
new yorki bevándorlási biztos kimond­
ta ugyanis, hogy azokat az ideérkező 
utasokat, akik Canadába óhajtanak 
menni, de a fentjelzett összeg birtoká­
ban nincsenek, nem fogja továbbutazni 
engedni, nehogy Canadából deportál- 
tassanak.

Zeisler Zsigmond
Államilag engedélyezett pénzküldő 

20.000 dollár biztosíték 
Állami postahivatal. Közjegyző. 
LEGOLCSÓBB HAJÓJEGYEK. 
711 S. Broad St., TRENTON, N.J.

MAGYAR VENDÉGEK. Sz/gtem- 
ber havában nemzetközi egészségügyi 
kongresszus lesz Washingtonban. Ma­
gyarország is küldött ebből az alkalom­
ból Amerikába egy nemzeti bizottságot, 
mely, amint lapunkat hazulról értesí­
tik, a következőleg alakult meg: elnök 
Korányi Frigyes főrendiházi tag, alel- 
nökök Chyzer Kornél miniszteri taná­
csos, Hutyra Ferencz, Kétly Károly. 
Pertik Ottó, Purjesz Zsigmond udvari 
tanácsosok és Tóth Lajos miniszteri ta­
nácsos, főtitkár Okolicsányi Kuthy De­
zső, titkár Detre László, pénztáros 
Tauszk Ferencz egyetemi magántanár. 
A választmányban azonfelül a magyar- 
országi orvosi közélet számos előkelősé­
ge foglal helyet.

"STÖSSEL PŐRE. Port Arthur hős 
védőjének pőre most jutott el végső 
pontjához. Az Ítélet előtt áll a vádlott 
és ez az ítélet — minden valószínűség 
szerint — ránézve balul fog kiütni.

ELÍTÉLT KÉPVISELŐK. A máso­
dik duma 169 képviselőjét az állam­
ügyész Szent Pétervárott hazaárulás 
vádja czimén pörbe fogta. A hosszúra 
nyúlt pör 167 képviselőnek elitéltetésé­
vel végződött. Január 20-án kezdik 
meg börtönbüntetésüket, mely 2—3 hó­
napig fog tartani.

ROBBANÁS RÓMÁBAN. A római 
tőzsdepalota előtt hatalmas bombarob­
banás történt, melynek következtében 
számosán súlyosan megsebesültek.

HALÁL A GYŰLÉSEN. A franczia 
szenátusban a tárgyalások alatt az igaz­
ságügyminiszter hirtelen rosszul lett és 
összeesett. Mire hozzásiettek, már ha­
lott volt.

MEGÖLTE A BAJTÁRSAT. Német­
ország AUenstein nevű városában 
Schönebeck dragonyos őrnagyot meg­
gyilkolva találták. A gyanuGoeben tü­
zérkapitány ellen irányul, akit már le is 
tartóztattak.

KIKÖTŐTÜZ. A németek egyik leg­
nagyobb halászkikötője, a geestemiindei 
kigyuladt és leégett. A kár több millió­
ra rúg.

FRIGYES DÁN KIRÁLY január el­
sején fogadta a diplomácziai kart, ami-

H -X ELADNI
akarja Magyarországon fekvő vagyonát,

HA VÁSÁROLNI
akar földet Magyarországon, forduljon 

ezen czlmre:

JoHn Majoros
402 So. Washington A ve., Scranton, Pa.

THE STAR ★ BBBK BINDING CQ„
Alsóváros! üzlet: 153 East 4 street 
Felsővárosi üzlet: 220 East 199 Street 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó 

munkát.
— JUTÁNYOS ARAK. —

KLEIN ISIDOR
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa. 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

ÓVADÉK
New Jersey államnál $20.000 

a hajótársulatoknál $5.000

KUN TAMÁS
PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE 

a saját házában.
Levélczim:

LOCK BOX 97 — WHARTON, N.J.

NÉMETH DEZSŐ
OKLEVÉL E S 

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.
Peres és perenkioüli ügyek. Közjegyzői okmányok.

TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)
SOUTH BEND, IND.

kor különösen bosszú ideig beszélgetett 
az Egyesült Államok dán követével, aki­
nek azt mondta, hogy nagyon szeretne 
Roosevelt Tivadarral találkozni. Meg 
is mondta, hogy el fog az Egyesült Ál­
lamokba menni, mihelyt Írországi uta­
zásáról hazatért.

ALFONZ CSELEKSZIK. A spanyol 
király a barczelonai bombamerényletek 
miatt nagv lépésre határozta el magát. 
A városban kihirdette a statáriumot. 
Az utóbbi napokban egymás után több 
bombamerénylet történt. Igv tegnap­
előtt egy kőépület ajtajában robbant fel 
egy, mely sok járókelőt megsebesített, 
egv’ rendőrt pedig megölt.

JAPÁNOK VEREKEDNEK. Van­
couverben a japán városrészben a tűzol­
tók és a japánok között csúnya vereke­
dés volt. A tűzoltók közül egy a kapott 
sebek következtében meghalt.

LÁNGOK MARTALÉKA.

Műkincsek pusztulása Duda pesten.

Egy újév napján beérkezett kábelsür­
göny szerint Szapáry gróf budapesti 
palotájában tűz ütött ki, mely végzetes 
rombolást vitt végbe.

A tüzelték gyorsan a helyszínén vol­
tak és hősies önfeláldozással dolgoztak. 
Mindazonáltal nem tudták a tűz ter­
jedését megakadályozni. A pusztító 
lángok kimondhatatlan értékű műkin­
cseket hamvasztottak el. Az elpusztult 
műkincsek némelyike pótolhatatlan.

RANKINl I. MAGYAR MŰKEDVELŐ ÉS
ÖNKÉPZŐKÖR. I

— Alakult 1907. január hő 8-án. —
Gyűléseit tartja minden hő első vasárnap- 

ján a Schwartz-féle Hallban.
Elnök: Horváth János; alelnök: Vizváry Jó­

zsef; jegyző: Somovitz Sámuel; pénztárnok: 
Bukurow Dusán: pénzügyi titkár: Csapota Pál; 
vigalmi bizottság: Csetey Juliska k. a.. Bodáes 
Sámuel, Nagy Bertalan. Fias Istók, Fenyos 
András: könyvtárnok: Kardos István.

•giei|de>| uaq?l»|zn mzoin »SB3 fcZS—ZZS
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$ 15 000.00 Biztosíték New York Állam Pénztáránál.
SCHWABACH , 

MAGYAR BANBHaZA
1431_ist Ave., New l'ork, A 74-IK UTCZA KÖZELÉBEN.

AZ ÖSSZES HAJŐTARSULATOK MEGHATALMAZOTT KÉPVISELŐJE.

HAJÓJEGYEK bármely vonalra eredeti áron. 
PÉNZKÜLDEMÉNYEK legbiztosabb an és leggyorsabban továb 

bittatnak.
KÖZJEGYZŐI IRODA. — HAZAI ÜGYEK gyors es pontos el­

intézése. — Felvilágosítás INGYEN. — TŰZBIZTOSÍTÁS.

United States Health and Accident .nsurance Co.
I. B. PITCHER, President.

biztosító társaság betegség, baleset és haláleset 
-------ellen.--------

KELETI FŐIRODA: 76 William street, NEW YORK.
SEGÍTSÉG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET ELLEN!

Aki családját és önmagát szereti, siessen beiratkozni.
Beiratási dij 5 DOLLAR, havi járulék 1 DOLLAR.

AKI természetes módon megbetegszik, 
féléven át minden napra egy dollárt 
kap.

AKI baleset folytán megbetegszik, egész 
éven át havonta 20 dollárt kap.

AKIT utazás közben baleset ér, heten- 
kint tíz dollárt kap.

AKIT baleset folytán utólér a halál, örö­
köseinek a társaság kétszáz dol­
lárt ad.

-•■- UNITED STATES HEALTH :::: 
AND ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street. New York.

Uraim! Miután a társaságba belépni óhaj­
tok, szíveskedjenek hozzám magyar 
ügynököt küldeni.

Név .....................................................
Házszám ................................ utcza

Város .......................... állam ........... ..............

Vágja eet ki és küldje be a fenti czlmre.

MAGYAR KÖRLEVELET, MELY MINDEN TOVÁBBIT MEGMOND, KÍVÁNATRA 
MAGYAK INGYF.N MEGKÜLDÜNK MINDENKINEK BÁRHOVÁ.

Minden levél igy czimzendö:
UNITED STATES HEALTH & ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street, NEW YORK CITY.

3—lAr—sWl/*
ALAPITTATOTT 1889. EGYESÜLT ERŐVEL.

JACOB KLEIN
M AGYAR B A N K H A Z, HAJÓ- ÉS VASÚTI ÜGYNÖKSÉG, 

KÖZJEGYZŐI IRODÁJA
1340 Penn Avenue, PITTSBURG, PA., és 207—6th Avenue, HOMESTEAD, PA.

KÜLDÜNK PÉNZT az 6-hazába olcsó áron és 30 nap alatt kézbesítjük a pénz 
átvételét igazoló postai feladó vevényt.

VESZÜNK ÉS ELADUNK külföldi pénzeket. Pénzeiket elhelyezzük bármely 
hazai bankba, vagy a magyar királyi postatakarékpénztárba és beszerezzük 
az eredeti betétkönyvecskét.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET a leggyorsabb hajókra a hajótársulatok ere­
deti árán és utasaink a leggyorsabb vonattal a Pennsylvania Union depójáról továb- 
bittatnak New Yorkba.
ELFOGADUNK BETÉTEKET A „HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS & TRUST

CO. JAVÁRA IS.
MAGYAR AMERIKAI TAKARÉK ÉS HITELTÁRSULAT. DUQUESNE, PA.

Két százalék csekkszámlára. Négyszázalék betétszámlára.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175,000.00.
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1 isxz (I rá n dóri ók tinin ka közre t i lése. 
BUDAPEST. Bartóky József dr. 

miniszteri tanácsos a földmivelésügyi 
minisztérium nmnkásügyi főosztályá­
nak főnöke, a napokban Zsolnára uta­
zott. hogy ott személyesen győződjék 
meg, vájjon megtörténik-e a visszaván- 
<lórink érdekében minden, ami nekik
....gkönuyiti a munkaszerzést. Bartóky
Zsolnáról hazaérkezvén, azt jelentette 
a földmivelésügyi miniszternek, hogy a 
visszavándorlóknak a hazai munkaal­
kalmakról való tájékoztatása Zsolnán 
é< ltuttkán a földmivelésügyi miniszté­
rium ottani kirendeltsége révén a ha- 
tárrend őrség és a kassa—oderbergi vas­
út és a máv. közegeinek készséges köz­
reműködésével megfelelően történik. A 
visszaérkező munkások a munkaalkal­
makról örömmel vesznek tudomást és a 
legnagyobb részük jelzi is, hogy ha ott­
honában kissé megpihen, jelentkezni is 
fog a munkára. Bartóky dr. jelentési 
tett Hadik gróf belügyminiszteri állam­
titkárnak, a vissza vándorlásnak .a mun- 
kásközvetitéssel kapcsolatban álló azon 
mozzanatairól, melyek intézése a l>el- 
ügvminisztérium hatáskörébe tartozik. 
Bartóky előterjesztette javaslatait, a 
kikötővárosokban felállított kirendelt­
ségekkel való állandó összeköttetés biz­
tosítására, továbbá a visszavándorlók­
nak a ruttkai állomáson való megfelelő 
elhelyezésére és onnét való továbbszállí­
tására nézve.

Amikor a ezigány mulat. 
BVDAPEST. Ki látott már czigányt 

mulatni? Bizonyára csak igen kevesen, 
aminek meg is vau az egyszerű magya­
rázata : a ezigány nótázása mellett má­
sok mulatnak, ő maga pedig huzza Fo­
gyásig. Akik minap hajnalban betéved­
ték a Miksa-utczában levő Berger Zsi- 
ga-féle bableves-csárdába, azoknak, ré­
szük volt abba na nem mindennapi lát­
ványban, hogy milyen a ezigány, ha 
egyszer ő maga is nekiereszti a jóked­
vét.

Balogh Rudi, a Banda Marczi veje 
mulatott a bablevesben és huzatott a 
saját bandájával úgy, ahogy azt annyi­
szor látta és hallotta, amikor neki kel­
lett a mások fülébe hegedülne Hogy 
mi volt a ezigány prímás rendkívüli jó­
kedvének az oka, nem tudjuk. Lehet, 
hogv a rendesnél is több pénzt hegedült 
össze és ezért hívta meg vendégül az 
egész bandáját. Éjfél után Balogh Ru­
di és a bandájának tizennégy tagja be­
állított a Berger Zsiga-csárdába es az­
zal megkezdődött a mulatság.

Először sört, majd bort, végül pedig 
pezsgőt ittak, méghozzá francziát is. A 
hangulat egyre melegebb lett, a prímás­
nak mindinkább liagosahb lett a kedw 
és mert a virtus úgy kívánja, huzattá
a saját bandájával. A muzsikaszó csak
fokozta a Balogh Rudi jókedvet, felug­
rott az asztalra és ott bokazott « kur­
jantott. amíg egyszerre csak elvtoztettc 
az egyensúlyát, leesett a pezsgoaztatu
padlóra, elcsúszott és kitörte a lábát.
1 *lA Z(,neszó elnémult és jöttek a men-
tök akik bekötözték a szerencsétlenül 
járt czigányprimást. Aztán kocsira
akarták tenni, hogy a kórházba szall t- 
sf, k I >e Balogh Rudi nem az az ember, 
akit e"v kis lábtörés elszomorítana, a 
világért sem engedte magát a men o- 
kocsiba tenni, hanem azt követ, lte 
hogv engedjék tovább mulatni. Tort 
lábaival felültette magat a székre és <
kiáltott az elszontyolodott füstösökre. 

— No, húzzátok'.
És nem nyugodott, amíg a ^nda me­

gint rákezdte. ft pedig tovább dalolt, 
kova délelőttig, amikor elveszte te mnv 
de„ erejét és haza kellett szállítani a 
Soroksári-Hton levő lakására.

önt/,fiikos nőorvos. 
BUDAPEST. Dr. Szabó Sándor fő­

városi „„orvos Podmaniczky-utcza 10. 
szám alatt levő lakásán szíven lőtte ma

a Lipótváros nrinoi forüuiia
vosi segélyért. Szép termetű mmd*
S7e negyven esztendős ember tolt. au

utol«.', esztendőkben Állandóan
zelrett........
sédben szenvedett. K - 7„na.7 • i vóa/íhb <i Herczl-szainszigeten, majd kesu iz.kurát< de
tóriumban hasznait >- fokozó-
hasztalan. Idegessége .»£’>•> 
dOtt. hege az
szakákat almatlanu xéhánv
hajnal felé tudott eh. nd» ■ ^
héttel ezelőtt panaszkodott l n.
komának, hogy tovább nem^brrja^zt 
életet elviselni, mert az idegesség
pusztítja. vigasztalták, de

Rokonai es barat. » mondott:
ekkor rendesen csak annyit

Pofonok a páholyban. 
BUDAPEST. Minap este a Várszín­

házban két hatalmas csattanás zavarta 
meg a „Remény“ czimü dráma előadá­
sát, éppen a legdrámaibb jelenet köz­
ben. A színpadi hatásnak egyszerre 
vége szakadt és a publikum érdeklődése 
egy csapásra egy emeleti páholy felé 
fordult, ahol két fiatal ember ordítozva 
tülekedett egymással. A pofonok oly 
gyors egymásutánban ismétlődtek, hogy 
hamarosan azt sem lehetett megállapí­
tani, hogy a két fiatal ember közül me­
lyiknek az arczán csattantak el. A kö­
zönség nem vette rossz néven a furcsa 
inezidenst, jóízűen kaezagott rajta, sőt 
tapsolt is a pofozkodó gavalléroknak, a 
kiket végül az inspekeziós rendőrök és 
néhány megrémült jegyszedőnő tudott 
csak szétválasztani. A két fiatal ember 
ellen, akik Olasz Pál és dr. Szécsi Egon 
ügyvédjelölteknek mondták magukat, 
közbotrány czimén indít eljárást a ke­
rületi kapitányság.

Borzalmas tragédia.
ARAD. Vérfagyasztó tragédia szár­

mazott megint abból az annyiszor osto­
rozott hibából, hogy kisgyermekeket 
magukra hagytak, rájuk zárt szobában. 
Aradon ezért szénné égett most két 
gyermek, megőrült egy anya és betegen 
fekszik a legszerencsétlenebb család­
apa,, Epstein vaggongyári munkafel­
ügyelő . A fiatal Epsteinné a piaczra 
ment. s ezalatt a négyéves Annuskája 
és a kis hároméves Ida gyufával ját­
szadozva felgyújtotta a lakást. Mire 
segítség jött, késő volt, s amikor a bol­
dogtalan anya hazaérkezve a két kis 
megszenesedett holttestet az udvaron 
meglátta. hirtelen megtébolyodott, 
agyonmarczangolta magát, haját kitép­
te* és a kútba ugrott. Összetörve, vére­
sen került a kórházba. Férje csak dél­
után tudta meg azt a rémséget, ami vele 
történt. Rögtön ágynak esett.

■Jelenet a korcsmában.
DÉVA. Zajkány községben mintegy 

30 vasútépítő munkás mulatott Rosen- 
feld József korcsmájában. A záróra 
közeledtekor a koresmáros felszólította 
a társaságot, hogy távozzanak, de ezek 
még italt követeltek, amit a korcsmaros 
tőlük megtagadott. Erre a korcsmá- 
rost megtámadták, aki — az életét ve­
szélyben forogni látván, öt lövést inté­
zett támadóira. Két lövés Szvetkovics 
-József munkást találta, ki összerogyott, 
mire a többiek elmenekültek. Szvetko- 
vicsot halálos sebével a Vévai közkór­
házba szállították.

Tiszt újítás.
GYŐR. A vármegyében minap volt 

a tisztujitás. Egyhangúlag megválasz­
tották alispánná Gorla Bélát, főjegyző­
vé Németh Miklóst, árvaszéki elnökké 
Szodtfridt Endrét, tiszti ügyészszé Bély 
Jánost. Tósziget-cselközi főszolgabíró 
lett szótöbbséggel Némethy Ödön. Egy­
hangúlag megválasztották pusztai járá­
si főszolgabíróvá Szodtfriedt Endrét, a 
sokoróaljai járásba Horváth Bálintot. 
Elsőosztályu aljegyző lett Kuncz Jenő 
dr. Árvaszéki ülnökök: Angyal Emil 
és Takácsy Géza. másodosztályú al­
jegyző lett Yeöreös Imre dr., harmad­
osztályú Csemez Béla dr. 1. osztályú 
szolgabirák lettek Yeöreös György és 
Hegedűs Alfréd, II. osztálynak Länge­
rer István és Tóth Gyula.

Leáiiykereskedő pinezér.
GYŐR. Lengyel István csalás, lopás 

és sikkasztásért többszörösen büntetett 
s a főváros területéről örökre kitiltott 
pinc-zért a rendőrség a vasútnál leány- 
kereskedésért letartóztatta. Az előkelő 
házból való Szabó Emmát a győri bor­
délyházba szállította. A leány testvé­
rei' körjegyző, pap és albiró. Az előző 
napon egyViczis Jolán nevű urileányt 
hozott. Lengyelt harming;«: napra ítél­
ték. A leányokat pedig hazatolonezol- 
ták. Győri bűntársainak letartóztatása 
várható.

Párbaj.
JÁSZBERÉNY. A minap véres pár­

baj volt Spitzer Adolf, a „Júszkurt“ fe­
lelős szerkesztője és dr. Lenesek Béla 
földbirtokos között. A párbaj feltéte­
lei szerint végkimerülésig vívnak de a 
felek már az első összecsapásnál oly he­
vesen támadtak egymásra, hogy mind­
ketten súlyosan megsebesültek.

Gyilkosság a borpinezében.,
KAPOSVÁR. Nagy Samu -József

szentbenedeki lakos borért mein szőlő­
hegyi pinezéjébe. Gulyás József es am - 
ja "betértek Nagy pinezéjébe egy pohai 
borra Nagv éppen bort öntött, amidőn
az ablakon keresztül ismeretlen te es 
szivenlőtte. Gulyást es anyj.it 
.rvanuok alapján letartóztattak.

Leszúrt számadó juhas...
KISKüNMAJSA. Ancsa Molnár 

számadójuhász birkalopás

miatt a csendőrök kezére került; a 
csendőrök békót akartak tenni rája, de 
az erős legény ellenállott, nekiesett a 
csendőröknek, és az egyikről a ruhát va­
lósággal leszakgatta. A csendőrök vé­
dekeztek, miközben az egyiknek szuro­
nya keresztül hatolt Ancsa Molnáron, 
úgy hogy néhány perez múlva kiszen­
vedett. Halasról vizsgálóbíró és csend- 
őrségi hadbíró ment a tett színhelyére 
a vizsgálat megtartása végett.

Ön gyi Ikos fele igya zó.
LIPPA. Allies községben Schnur 

pénzügyőri fővigyázó főbelötte magát 
és meghalt. Tettének oka állítólag sze­
relmi bánat.

Megszökött izgató.
LŐCSE. Tomanek Ferencz zazrivai 

káplán, hírhedt pánszláv agitátor, kit 
nemzetiségi izgatás miatt félévi fogház­
ra ítéltek, büntetése elől Amerikába 
szökött.

Különféle hírek.
MAKÓ. Két héttel ezelőtt az alispán 

átirt Makó város polgármesteréhez az 
élelmiszerek árának csökkentése, illet­
ve a mesterséges drágaság megszünteté­
se érdekében és máris mutatkozik az át­
irat hatása. így pl. Makón a marhahús 
20 fillérrel, a borjúhús 50 fillérrel lett 
olcsóbb, úgy hogy ma elsőrendű hús 1 
koronáért kapható. A helybeli mészá­
rosok állítása szerint a hús ára még 20 
fillérrel fog csökkenni. Jelentősen ol­
csóbbodott a vad és baromfi ára is, da­
czára a nagy exportnak, mely itt állan­
dó. — A makói szegénysorsu gyerme­
kek felruházása érdekében mozgalom 
indult meg. Makó város kereskedői a 
város legelőkelőbb hölgyeivel karöltve, 
a vármegyeház összes termeiben kará­
csonyi vásárt rendeztek, amelynek tisz­
ta jövedelmét a gyermekek felruházá­
sára fordították. A mozgalom élén 
Hervay István. Csanádmegye alispánja 
állott.'

A város költségvetése. _
MISKOLCZ. A városi képviselőtes­

tület Szentpáli István dr. polgármester 
elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést 
tartott. Szombathy István városi fő­
számvevő ismertette a költségelőirány­
zatot, amelyet úgy általánosságban, 
mint részleteiben elfogadtak. Az 1908. 
évi költségvetés bevételi főösszege 
787.100 korona az 1907-ik évi 756.200 
koronával szemben és igy 20.800 koro­
na bevételi emelkedés áll elő. A kiadás 
főösszege 1 millió 150.300 korona, az 
1907. évben 1,091.800 korona volt s igy 
az emelkedés 65.400 korona. A fede­
zetlenül maradt, illetve pótadó által fe­
dezendő hiány tehát 370.200 korona.

1907-ben 325.100 korona volt s igy az 
emelkedés itt 44.600 korona. A kive­
tendő pótadó valamennyi adónem után 
39 és hattizedszázalék, ház-, keresetadó­
nemek után 23 és egytizedszázalék, ösz- 
szesen 62 és héttizedszázalék lesz, vagy­
is 6 és egytizedszázalékkal több, mint a 
múlt évben volt. Miskolczon tehát a 
pótadó az előző évekhez képest négyszá­
zalékkal emelkedett.

Kossutli-szobor.
NAGYPER KATA. Fejérmegye. A 

község erősen független érzelmű polgár­
sága a község terén szobrot állít 
Kossuth Lajos emlékére. A gyűjtés 
Vass József egyszerű földmives 100 ko­
ronás adományával indult meg s ma 
már annyi pénz gyűlt egybe, hogy a 
végrehajtó-bizottság Budaypsten meg­
rendelte Kossuth Lajos mellszobrát. 
Az ünnepélyes leleplezést márczius 
15-ére tervezik, melyre meghívják 
Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz­
tert is.

M eg sző kött földbi rtokos.
NAGYSZOMBAT. A vidéken a ne­

héz gazdasági viszonyok miatt sorban 
kerülnek dobra a földbirtokok. A rossz 
termés, a megdrágult munkabér és a 
súlyos adó a tönk szélére juttatja a gaz­
dálkodókat. így járt Fürst Jakab gaz­
dag tótujfalusi birtokos is, akinek év- 
ről-évre szaporodtak az adósságai. Az 
idén már annyira meg volt terhelve bir­
toka adósságokkal, hogy arra jelzálog­
kölcsönt többé nem kaphatott.

Fürst néhány héttel ezelőtt minden 
követ megmozgatott, hogy újabb hitel­
műveletek árán minél több pénzhez jus­
son. Hitelezői elől eltitkolta, hogy a 
tönk szélén áll s ily módon sikerült ne­
ki négyszázezer koronát összeharácsol­
nia. A pénzzel azután kiszökött Ameri­
kába. Hir szerint legjobban megkáro' 
sodott a nagyszombati kereskedelmi és 
iparbank, amely igen nagy összeggel 
van érdekelve.

Egy szabadságbarezos temetése.
ŐS-CSANÁD. Torontálmegye. A 

minap kisérték örök nyugalomra Mun- 
tynn Fiilöp nyolezvannégyéves 48-as 
honvédet, aki a szabadságharcz idején 
a nemzetőrökkel együtt küzdött a haza 
szabadságáért. A nagy idők tanujat a 
lakosság impozáns részvéti- kísérte utol­
só útjára. Hogy ilyen szép parádéval 
temették el a hősmultu aggastyánt a 
Csanádiak, abban a föérdem Oprean Fe- 
renczet, az ottani hazafias érzelmű gör. 
kel. román lelkészt illeti, aki gvászhe- 
szédében is hazafias szellemben méltat­
ta az elhunyt érdemeit s a szabadság 
harezosának példájával buzdította hi-

LEGGYORSABB PÉNZKÜLDÉS HZ Ó M.

KÉT NAP ALATT!
kifizettetek bármilyen összeget azon ó-hazai czimzettnek, amelynek a pon­
tos czime általam az 6-hazai bankomnál egy TITKOS JELSZÓ alatt lett 
előjegyezve.

Külömbség csak

. . 68 CENT . .
mely hozzáadandó a pénzárjegyzékemben felsorolt rendes árakhoz. Felké­
rem tehát honfitársaimat, hogy mindazon

Ó-HAZAI CZIMET
vagy czimeket, amelyekre rendszerint pénzt szoktak hazaküldeni, nálam 
egy levelezőlapon bejelenteni szíveskedjenek, hogy én azokat az ó-hazai 
bankomnál idejében előjegyezhessem.—Mindennemű felvilágosítással szíve­
sen szolgálok.

Honfitársi üdvözlettel

LÁNG JÓZSEF
a „NEMZETKÖZI UTAZÁSI IRODA ÉS PÉNZVÁLTÓ TÁRSASÁG"

igazgat éj*.

1496 SECOND AVENUE, NEW YORK, N. Y.

DÍSZELŐADÁS

veit a hazaszeretetre. A kegyeletes 
gyász-aktus díszessé tételében része van 
Venich Hugó önkéntes tűzoltóparancs­
noknak is, aki minden alkalmat fel­
használ e nemzetiségektől övezett terü­
leten a hazafias szellem ápolására.

Megverek valakit...
PAKS. Vörös Lajos napszámos, 

Paks hires verekedő gyermeke sem ment 
el jelszóért valami messzi uj területre. 
Az ö jelszava is ez volt:

— Megverek valakit, vagy engem va­
laki.

Minap is ezzel a szándékkal ment el 
hazulról. Elment a korcsmába, ott ta­
lálkozott Kis Kasó Jánossal, akira na­
gyon haragudott, s aztán csakugyan 
összeverekedtek. Yiaskodás közben 
aztán Kis Kasó János disznóölő kést 
rántott elő és Vöröst agyonszurta. Kis 
Kasót a esendörség letartóztatta.

A szerelem őrültje.
PÉCS. Minap hirtelen megörült az 

utezán Lob Károly iparossegéd. Min­
denkitől megkérdezte, hogy hova szök­
tette az Annuskáját. A fiatal embert, 
akit reménytelen szerelme őrjített meg, 
elmegyógyintézetbe szállították.

J. D. MOSKOWITZ
Dayton, Ohio. Saját báréban.

West alléi üzlet: 1444 Dakota atreet 
North sídéi üzlet: a Kossuth-telepen.

A MAGYARSÁG KIPRÓBÁLT BARÁTJA.
Közjegyző. Az összes hajóvonalak kine­

vezett ügynöke.
Hajójegyeket elad eredeti árén.
Pénzt kü'd a világ minden részébe gyor­

san, pontosan és olcsón.
Kiállít és hitelesít amerikai és ö-hazal ok­

mányokat.
DAYTON, OHIO.

New York, Hazleton, Wilkesbarre

NÉMETH JANOS
v. cs. és kir. konzuli ügyvivő

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz­
jegyzői ügyekre a legmegbizhatóbb 

és legpontosabb banküzlet
Levélczim: NÉMETH JÁNOS 

457 Washington St., NewYork, N.Y.

ELADÓ FARM
Aki farmot szándékozik vénüli, 
vagyis A merikában akar megtele­
pedni, csakis itt találja meg az iga 
zi helyet. Finom, jó földek, mely 
megterem mindent, minden néven 
nevezendő szerszámmal. A 'em 
messze a várostól, melyet sok ma­
gyar lakik. Ezen a helyen eddig 
lJf magyar vásárolt. Aki bővebb 
felvilágosítást akar, írjon a követ­

kező czimre:
STEVE PANYKO

R. F. D. 3. New Brunswick, N. J.

SZÉPITŐKURÁK
HÁZI HASZNÁLATRA.

BŐRSZÉPITŐ KURA a normális, ép, tisz­
ta arezbőr szépségének ápolására és 
megőrzésére; száraz, sömörös, durva, 
hámló, feszülő, viszkető, hervadó bőr­
re; ránezok és libabőr ellen.

BÖRGYÖGYITÓ KÚRA fényes, zsíros, pó­
rusos, atkás (mlttesseres), pattanásos 
(vimmerlis), eres-, vörös arcz, vörös 
orr, vörös kéz, fagyási foltok és izzadás 
ellen.

BÖRTISZTITó KÚRA elsárgult, lebar­
nult, napsütött arezok fehérítésére; 
szeplő és májfolt ellen. 1435

HÁMLASZTÓ KÚRA lencsefoitok. tág 
pórusok, pattanás-nyomok, rózsapatta­
nás (rosacea), bőrkeményedés, borvi­
rág, himlőhely és sebhely ellen. 1435

Minden egyes készlet ARA 3 DOLLÁR.
Késeit! és elárusítja személyesen, vagy 

posta utján
PARTOS PATIKÁJÁBAN

160—2-ik Avenue 10-ik utcza sarkán 
NEW YORK.

Nagy kórus! Nagy zenekar! Szép jelmezek!
VASÁRNAP, JANUÁR HÓ 5-ÉN, DÉLUTÁN 3 ÓRAKOR, 

a WEBSTER HALLBAN (119 East 11-IK UTCZA)
« Xcir Yorki Magyar Színtársulat által szilire kerül

... -SULAMITH ...
Nagy keleti opera 5 felvonásban. Rendezi: Kovács Imre. 

Karnagy: Serly Lajos.

SULAMITH................................. RETHY LAURA

MOLNÁR KAROLY
Cleveland,O. 2747 E.79. st. aiattl legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai pártfogásába. Pompásnál pona- 
pásabb italok, tüzes magva# borok, kitű­
nő szivarok, billiárd, kugllzó, stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.

NEMZETI KÁVÉHÁZ
282 East, Houston str., New York. 

Tulajdonos: LEVKOVITS 8.
— Magyar konyha. —

A BORTERMELŐK ORSZÁGOS 
SZÖVETSÉGÉNEK BORAI

Jutányos árak. Pontos kiszolgálás.

György
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Lázadó tótok.
RÓZSAHEGY. Lucski községben 

tót legények a esendőrségre támadtak.
A község lakossága már több mint egy 
év óta bojkottéira Szmizsár plébánost.
A templomba nem járnak s ehelyett va­
sárnap és ünnepnap a temetőbe mennek 
imádkozni. Horánszky István német­
lipcsei főszolgabíró azonban ezeket a te­

hetőben tartott istentiszteleteket meg­
tiltotta. A főszolgabíró intézkedésére 
a községben állandóan tiz csendőr tar­
tózkodott, amire különösen azért vv't 
szükség, mert a csernovai eset óta a 
lucskaiak nyílt lázadásra készülődtek. 
Múlt vasárnap este az egyik korcsma 
előtt több csoportban álló legény észre­
vette a rendes őrjáratot. Mintegy jel­
szóra, a sötétben a legények utána men­
tek a csendőröknek, hogy orozva lefegy­
verezzék őket. A csendőrök azt nhan 
idejekorán észrevették a cselt és felszó­
lították az időközben is megszaporodott 
tömeget, hogy békésen oszoljon szét. A 
nép azonban e helyett szidalmazni kezd­
te a csendőröket. Véletlenül azonban 
arra jött egy másik csendőrőrjárat, 
melynek láttára a tömeg csakhamar 
széjjelfutott. A támadás tervezőinek 
két vezérét. Messiar Ferenczet és Siska 
Józsefet a csendőrök letartóztatták.

Templomrablás.
SÁTORALJAVJHELY. A helybeli 

katholikus plébánia, templomot isme­
retlen tettesek kirabolták. Feltörték a 
templomban elhelyezett 4 perselyt, ame­
lyekből néhány száz korona készpénzt 
elraboltak, azután az aprópénz és a tol­
vajszerszámok hátrahagyásával elme­
nekültek. Az utóbbi napokban több it­
teni templomban raboltak el a perse­
lyekből kisebb-nagyobb összegeket.

Tiszt újítás.
SOPRON. A vármegye törvényható­

sága tisztújító közgyűlésén alispánná 
Hajas Antalt, főjegyzővé Molnár Ist­
ván. főügyészszé Geösy Gézát, arvaszéki 
elnökké Kakas Jánost választották 
meg. Árvaszéki ülnökök lettek: Hal­
den József. Szilágyi Imre, Rabéi 
László, 1 turján János, Zalka Pál; arva­
széki jegyző: Tóth Pál; első aljegyző 
Fértsák Jenő, második Simon Géza, 
harmadik Szendröy József, negyedik 
Hogy és zy Pál lett. A központi járás 
főszolgabírójául Klaschek \ ilmost, 
esepregi főszolgabírónak Csontos Fe­
renczet, nagymartomnak Czifrák Jó­
zsefet, kismartoninak XYolff Lajost, fel- 
söpulyainak Itründl Róbertét, kapuva­
rinak Guary Bélát, csornainak Hogy ész 
Bélát telsőosztályu szolgabirákká Nagy 
Miklóst, Itaditz Józsefet, Pleininger Jó­
zsefet, Mészáros Imrét, második osztá- 
] vii szolgai lírákká Deszkasy Lajost, 
Kurcsy Jánost, Krutz Hugót és Balogh 
Kénest választották meg.

Halál a m/e a trafóinak.
VELENCZE. Fejérmegye. A köz­

ségben Bognár József földbirtokos 16 
éves Róza leánya ráfogta atyja fegyve­
rét 21 esztendős Mari nővérére. Tré­
fálkozva mondotta: Vigyázz! Czél! 
Tiiz! A puska eldördült és egy golyó 
Marit halántékon találta. Nyomban 
meghalt. Az esetről értesítették a szé­
kesfehérvári vizsgálóbírót, aki azonnal 
a helyszínére utazott.

Mit rejtett a rétesf
VJ PEST. Spitzer Mór magánzóhoz, 

aki az Árpád-utcza 11. számú házában 
lakik, beállított a napokban egy 13— 
14 éves fiú és gondosan letakart tálat 
nyújtott át neki. — Rétesnek való van 
pénne, — mondott. — de meg kellene 
sütni. Ajándékba hozom. — Spitzer 
gyanútlanul átvette a furcsa ajándé­
kot. de mielőtt megsütötte volna a ré­
test, előbb megvizsgálta a tál tartalmat. 
Ekkor kiderült, hogy a nyers tészta 
alatt egy kis plélidobozban lőport rej­
tett az agyafúrt ajándékozó. A rend­
őrség, ahol Spitzer feljelentést tett, azt 
hiszi, hogy valaki buszúból fel akarta 
robbantani Spitzer házát. A vizsgala­
tot is ebben az irányban folytatják.

FGY BUKARESTI BALLADA.

A megőrült cselód leány és a gazdája.

Van egv franczia kupié, világhírű, 
mindenfelé éneklik és arról szól, hogy 
egv fiatal ember felakasztja magat egy 
fára, él is még, mikor a fogalmazó meg­
jelenik. aki azonban nem vágja le, mert 
nem az ü resszortjába tartozik. Majd 
eljön a kapitány és a tisztiorvos! 
mondja' a -kupié, — el is jönnek, de a 
szegény ifjú azalatt kiszenved. Ezt a 
dalt, mintha Budapestről Írták volna. 
Itt történnek hasonló dolgok, mulatsá­
gos és tragikus kalandok, sót szeren­
csétlenségek hivatalos smokkságok 
miatt. Valakit a mentők által elszal- 
littatui, vagy kórházba felvétetni, na­

gyobb dolog és munka egy erdő fáinak 
kiirtásánál. Majdnem lehetetlen dolog 
egy őrültet, vagy egy súlyos beteget 
kórházban, tébolydában elhelyezni. 
Alanti történet, melyben egy szeren­
csétlen családapa s egy hisztérikus cse­
lédleány kalandjai szerepelnek, olyan 
igaz és frappáns, hogy akár köbe lehet­
ne vésni minden jelenetét.

Gerö Ignácz bizományi könyvelő (la­
kik: Izabella-utcza 10. szám, földszint 
3.) minap reggel hat órakor arra éb­
redt, hogy a tejes vadul csenget és rug­
dalja az ajtót.
_Mi a fene van ezzel a cseléddel?

— szólt zordonan Gerö Ignácz és ma­
gára kapta a takarót, hogy megnézze, 
mi történik odakint a konyhában s a 
konyha előtt.

Sötét volt még a cseléd birodalmú­
ban és a szerencsétlen mindenes mered­
ten, nyitott szájjal, nyitott szemekkel 
feküdt az ágyban. Gerö Ignácz odalé­
pett a cselédhez, rázni, keltegetni kezd­
te. Ke eredmény nélkül. A cseléd úgy 
feküdt ott, mintha halott volna.

És Gerö Ignácz rémülten szaladt a 
szomszéd kávéházba és felcsengette a 
mentőket.
‘ _ Kérek segítséget. — szólt fájdal­

masan Gerö, — a cselédem elájult, rosz- 
szul van, vagy öngyilkos lett, tessék ko­
csin jönni, vagy automobilon.

A mentők nyugodtan fogadták a le­
sújtó hirt.

— Méltóztassék először orvost hivat­
ni, azután jövünk mi!

— Ha csak orvos kell, — szólt Gerö,
— lesz orvos!

Elrohant a Poliklinikára és szerzett 
egv orvost, dr. Fűrész nevűt. Az orvos 
fogta a kalapját, kabátját és elindult, 
hogy meglátogassa a cselédet, akinek 
a tisztességes neve Horvát Juli.

— Siessünk doktorkám, siessünk, — 
mondta Gerö, — a feleségem más álla­
potban vau, minden perezben megérkez- 
hetik a gólya és nagyon kellemetlen, 
hogy egy födél alatt van az öngyilkos 
cseléddel.

Az orvos tehát sietett, vizsgálat alá 
vette a cselédet, aki még mindig mered­
ten feküdt az ágyban.

— Ez nem öngyilkosság! — szólt az 
orvos. — Ennek a szerencsétlen leány­
nak hisztérikus görcsei vannak. Nem 
is lehet feléleszteni, tessék csak elmen­
ni, telefonáljon a mentőkért, ezt a 
leányt okvetlen kórházba kell vinni!

Ezzel az orvos elment, Gerö pedig új­
ból felhívta a mentőket:

— Kérem, jöjjenek már ki az urak, 
dr. Fűrész kijelentette, hogy okvetlen 
szükség van a kórházi ápolásra, a leány 
pedig még mindig mereven fekszik, 
azonkívül a feleségem más állapotban 
van. Jöjjenek ki hozzám, szép doktor 
urak. Jöjjenek!

A mentők megígérték, hogy hajlan­
dók elszállítani Julit, de csak Gerö 
költségére.

— Szívesen, szívesen! — szólt Gerö.
— Csak jöjjenek. Szívesen!

És rohant Gerö Ignácz haza, ahol 
mindent a legőrültebb felfordulásban 
talált. A cselédleány, Juli, ugyanis 
időközben eszméletre tért, de dühöngé- 
si roham vett erőt rajta s kezében egy 
óriási konyhakéssel nekirohant az ál­
dott körülmények között levő Gerőué- 
nek, aki sikoltva menekült a tébolyo­
don cseléd leány elől. Négy gyermeké­
vel együtt felrohant a második emelet­
re s a cselédre rázárta a lakás ajtaját.

— Nem baj... nem haj, — mondta 
Gerö nyugodtan, — mindjárt jönnek a 
mentők!

A cseléd ezalatt tombolt a lakásban. 
Tört, zúzott, ordítozott és törte az ab­
lakokat. mint a mogyorót.

Tiz óra is elmúlt és Gerö újra lero­
hant, hogy telefonáljon a mentő-egyesü­
letnek.
_Tessék előbb helyet szerezni a kór­

házban! — szóltak a mentők. — Az­
után majd megjelenünk.

Mit csinálhatott egyebet Gerö, elő­
ször elment a Rókus-kórházba. Itt 
igen zordan visszautasították a jelent­
kezést.

— Magunk is betegek vagyunk! — 
mondta a portás. — Tessék a szom­
szédba menni, egy másik kórházba.

— Szent Rókus tehát nem segít! — 
sirt Gerö Ignácz, — nézzük meg Szent 
Istvánt!

Kifnent a Szent 1st ván-kórházba, a 
hol azt felelték, hogy ha kihozzák a 
mentők, hát felveszik. Ők nem vásá­
rolnak zsákban — beteget!

— A'égre nyomon vagyok, — szólt Ge­
ro és délben egy órakor megjelentek a 
mentők és kivitték Horvát Julit a Szent 
István-kórházba, ahol azonban nem 
vették fel.

— Megtelt! — mondta a portás és

Horvát Julit visszavitték Gerőék kony­
hájába. , , .,

— Ezt nem lehet szótlanul nezni. — 
mondta Kohn Éva, Gerö „sógornője és 
felment a rendőrségre, hogy oltamat ke­
ressen.

Felküldték egy rendőrfogalmazóhoz
és Kohn Éva, mint akinek igaza van, 
őszintén, nyíltan, elkeseredetten e - 
mondta a tényálladékot.
_Tehát, — mondta Kohn Éva,

tehát a cselédünk megörült, tombol, őr­
jöng, leöléssel fenyegeti a háznépe , a 
mentők nem tudják elhelyezni, a kórha­
zak nem veszik fel, a nővérem minden 
perezben lebabázhat és ott van a nya­
kán a dühöngő cseléd. Röviden ez a 
ténválladék!

— Nagyon érdekes, nagyon érdekes, 
sőt meglepő! — mondta a rendnek fo­
galmazója.

De többet nem is mondott, vsak 
még azt jegyezte meg mellékesen, hogy 
a rendőrségnek semmi köze az ügyhöz.

— Sem a mentők, sem a kórhazak, 
sem a rendőrség? - kérdezte hangosan 
Gerö apósa, Kohn Lipót kereskedő, aki 
szintén ott volt a lakásban, — van itt 
még hála Istennek, más fórum is.

És elment a tisztiorvoshoz.' A tiszti­
orvos először nem akart jönni, végre 
délután eljött, megnézte a cselédet, az­
után eltávozott, de elfelejtett rajta se­
gíteni.

Ezek után Gerö Ignácz igazan nem 
tudta, mihez fogjon. Először öngyilkos 
akart lenni, azután ki akarta irtani a 
családját, ami azonban kissé körülmé­
nyes lett volna és ezért barátai unszo­
lására más módszerhez folyamodott. 
Hozatott egy kétlovas bérkocsit, felül­
tette rá a tébolyodott cselédet és ki­
küldte a Bethesdába. A kocsi vissza­
jött. Ke nem üresen. Ó, nem. A isz- 
szahozta a cselédet is. Nem vették fel 
a Bethesda-kórházban sem. Az egész 
család tétlenül, szinte megmerevedve 
állta körül Horvát Julit. Nem ttulták, 
mihez fogjanak. Végre a bérkocsisnak 
jó ötlete támadt. Fogta Horvát Julit 
és kiszállította Kőbányára valami is­
merősének a lakására. Azóta csend 
vau Geröéknél. Csak egy kis egynapos 
ártatlanság sir a lakásban, aki többek 
között ennek a nagy izgalomnak kö­
szönheti, hogy ilyen hirtelen pillantotta 
meg a napvilágot.

bia, Románia és Törökország.
Egyszóval mi még örülhetnénk, hogy 

a harmadik fokozatba tartozunk, mikor 
még hátra van három fokozat. Ellen­
ben nem éppen vigasztaló, hogy (gj ni 
veaun állunk „ebben is“ a balkáni álla­
mokkal. — Törökországhoz még hoz­
záértendő az európai, ázsiai és afrikai
Törökország is.

Negyedik fokozat.
Egvptom, Perzsia, Oroszország. 

Ötödik fokozat.
Ausztrália, China, Korea, Japán, 

Sziám és India.
És végül az utolsó, a

hatodik fokozat
Észak-Amerika, Közép-Amerika és 

Dél-Amerika.
Már most csak az a kérdés, hogy min­

den igaz-e, ami Deshanel statisztikájá­
ban Írva vagyon? Utazó ember, ha el­
mereng emlékein s eszébe jutnak Mon- 
te-Carlo, Lissabon, Bruxelles, Ostende, 
Madrid, Sevilla, Róma, Nápoly hoteléi­
ben szerzett tapasztalatok, (Első foko­
zat pedig.) hát tamáskod ik abban, 
hogv ott olcsóbban élhetne, mint teszem 
.—- no, Budapestről nem szólunk — de 
pl. Pécsben, avagy éppenséggel Kebre- 
czenben. Vagy egyáltalában akad-e 
eléggé merész ember valahol, aki ki mer­
né mondani igazság gyanánt, hogy a 
fentebb felsorolt városok a legolcsób­
bak a világon? Deshanel statisztikája 
is a diplomáczia konyhájának terméke 
bizonyosan, azért főznek aszerint ott 
oly „olcsón“.

DEUTSCH TESTVÉREK
bankháza

319 East .Houston st., New York.
Törvényes képviselői a legjobb 

hajóvonalnak. Hamburg, Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át Cunard vonalon.

Péneküidemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég.

közjegyzői hivatal.
Magyar köksönkönyvtár. tűzbiz­

tosítás, csomagok kihozatala és ha­
zaszállítása.

Levélczim:
DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st., New York.

THE RÓNAY CO„
1310 FIFTH AVENUE, 

PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden vallásfelekezetüek számára Irt 
imádságos könyvek, irodaszerek, Íróesz­
közök, jófajta hazai dohány és szivarok, 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selmeczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói túró, tiszaujlaki bajuszpedrő, stb., 
a legjutányosabb árban kaphatók.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Péneküldés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

KARÁCSONYI AJÁNDÉK AMERIKÁBÓL
Ha Magyarországon hagyott szeretteit karácsonyi 

ajándékkal akarja meglepni, rendeljen nálunk egy 
ilyen képben bemutatott, aranynyal vastagon futta­
tott, 15 ékköves órát, melyet mi Magyarország bár­
mely részébe elküldünk. Ára

SZÁLLÍTÁSSAL EGYÜTT 5 DOLLÁR,
mely összeg a megrendeléskor beküldendő. Ameri­
kai lakosok számára $4.85. Rendeléskor csak EGY 
DOLLÁRT küldjön, a többit az átvételnél.

LEVELÉT ÍGY CZIMEZZE:

The American Novelty Co.,
95 Liberty St., New York City,

A DRÁGASÁG.

Melyik éllantban lehet megélni 
a legolcsóbban.

Ha valaki ezentúl felsóhajt, hogy az 
ebadtát, de drága ez a Budapest!.. . 
A legdrágább város a világon!... Az 
illető csak sajnálkozó mosolyt pillant­
hat meg kaján embertársai ajakán.

— Mit beszél valaki drágaságról, aki 
nem olvasta Paul Deshanelt.

— Paul Deshanelt? — kérdenék tőle.
— Ki ö s mi légyen hazája? — unszol­

ják tovább.
— És végre is mi köze a drágaság­

hoz? — firtatnák végül.
Paul Deshanel, mióta nem a franczia 

kamara elnöke, azóta tehetséges kül- 
ügyére Francziaországnak. Hogy te­
hetséges, azt munkája igazolja, vagy’s 
a költségvetése. Mint ravasz miniszter 
jól bánik a pénzzel s ezért a külügyi 
képviselők dotáezióját a helyeiken ta­
pasztalt viszonyok drágasága után ál­
lapította meg, illetőleg aszerint osztot­
ta be hat osztályba. S ez kérlelhetetlen 
valami, t. i. ez a beosztás. Aki nem hi­
szi, kérdezzen meg csak egy franeziát, 
akinek megbízatása a köztársaság kép­
viselete külföldön, hogy vájjon beoszt­
ják-e őt máshová, mint ahová ót Desha­
nel beosztotta? Kap-e többet, vagy 
nem?... S mivel Deshanel lelkiisme­
retes férfiú — láttuk a kamarai elnöki 
székben — következőleg a statisztikája 
is lelkiismeretes és meghízható munka, 
íme:

Első fokozat.
(Tehát ezekben az államokban lehet 

legolcsóbban élni a világon.)
Belgium, Spanyolország, Itália, 

Luxemburg, Portugália, Monaco és 
Svájcz.

Vagyis Monacóban (! I olcsóbb az 
élet, mint a fejjel-mézzel folyó Kánaán­
ban. vagyis Magyarországán. Hát nem 
hihetetlenül hangzik ez?

Második fokozat.
Németország, Dánia, Svédország, 

Montenegro, Norvégia és Bajorország.
Bajorországot azért említi külön De­

shanel statisztikája, mert Párisban kü­
lön képviselőt tart a müncheni udvar. 
Ez t. i. souverain joga a bajor király­
nak.

Harmadik fokozat.
Anglia, Hollandia, Marokkó, Ausz- 

tria-Magyarország, Görögország, Szer-

KNAÜTli, NACHOD ÉS KÜHNE
PÉNZUTALVÁNYOK,HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

!5 WILLIAM STREET - - NEW YORK.

• LVASÓINKHOZ.

■r. Pólya Léseié ur belépett lapuk 
munkatársai sorába. Mint ilyen, előfizet*«1 és 
klrdótéel dijakat felvehet és nyugtázhat Ajánl­
juk ót honfitársaink figyelmébe és pártfogó-

BENCZE JÁNOS ur

PASSAICON, N. J. képviseli a Bevándorló 
Előfizetési dijak felvételére és nyugtázásén 
fel van jogosítva. Mslegsn ajánljuk ét »ássák* 
honfitársaink pártfogásába.

MAGYAR FONOGRÁF ÜZLET
280 BOWERY, NEW YORK CM».

Nagy ét dús raktára a legjsbb és lege Jel* 
énekli gépeknek.

A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEÓVÁLTOZATBSABS 
MAGYAR DALOKKAL.

— Egy gép ára 3 dollár 50 centtől felfelé. — 
Mayyar dalok darabja 35 cent 

— MEGBÍZHATÓ MAGYAR ÜZLET. — 
Magyar levelekre magyarul válaszolnak.

E NT RPRISE LIGHT CO.,
280 BOWERY, — NEW YORK CITY.

THE ORIENTAL BANK
182—184 BROADWAY, fiók a Bowery és Grand st. sarkán. NEW YORK 

TÖKE és FELESLEG #1,850.000

R. W. Jones, Jr. elnök, Nelson G. Ayres, első alelnök, Ludvig Nissen, Erskine 
Hewitt, Carles J. Day alelnökök, R. B. Estabrook, helyettes pénztáros, Gee. W. 

Adams, pénztáros, Leopold Friedrich, a külföldi osztály vezetője.

SZÍVÉLYESEN MEGHÍVJUK ÜZLETI ÖSSZEKÖTTETÉSRE 
KÜLFÖLDI PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK 

UTAZÓK SZÁMÁRA HITELLEVELEKET FOLYÓSÍTUNK 
IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOSÍTUNK 

— VESZÜNK ÉS ELADUNK —
MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT
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Eg'ri Csillagék.
— REGÉNY ÖT RÉSZBEN. — 

irta: Gárdonyi Géza.

I Harmincznyolczadik folytatás.)
A törököt csak megeskette kegyel­

med, de ám a tolmácsot elfelejtette 
megesketni.

— Csak nem görbítetted tán el a val­
lomását-.’

— El, uram. Mikor azt kérdezte ka­
pitány uram, hogy mi a török legna­
gyobb ereje, valamit kihagytam. Azt 
mondta a török, hogy Ali a maga négy 
ágyújával többet tudott rontani, mint 
Ahmed a tizenkettővel. Hát előre lát­
ható. hogy Ali addig ágyuztsvtja a vá­
rat, mig csak minden fal le nem omlik.

— Tessék, — felelte Dobó.
— Hát csak ezt hallgattam el, — fe­

jezte be Bornemissza. — Ha jónak lát­
ja kapitány ur, ám közölje a többivel.

— Jól tetted, — felelte Dobó a kezét 
nyújtva. — A vár népét nem szabad ag­
godalmakkal nehezíteni. De már most 
én is megmondom neked, amit a kurd 
piád se tudott: hogy mi a sereg gyön­
géje?

Neki támaszkodott háttal -a bástya 
falának, és összefonta a karjait.

— A tizenhat zarbuzán, — folytatta, 
— talán már holnap egyszerre dolgozik. 
S bmek egyszerre száz-kétszáz ágyúból. 
A falakon kapukat törnek és a tornyo­
kat ledöntik. De ez időbe kerül: hetek­
be. Ez alatt ezt a rengeteg hadat etet­
ni kell. Gondolod, hogy hozhattak 
annyi élelmet, amennyi ennek a hadnak 
bőven elég? Gondolod, hogy ami még 
kell, mindig elő tudják teremteni? És 
ha itt éri őket az októberi hideg, gondo­
lod, hogy ez a meleg földön nőtt nép 
éhes gyomorral és fázó bőrrel mászik 
ezekre a falakra?

Es:v ágyúgolyó csapódott el mellet­
tük s lyukat vágott a földbe.

Dobó felpillantott a pattantyúsokra 
és folytatta:

— A nép mindaddig bátor, mig min­
ket bátraknak lát. Az a fő, hogy tart­
suk a várat, mig csak van mit enniük, 
mig csak az idő meg nem rokkan, mig 
csak a király hada meg nem érkezik.

— És ha nem lesz mit enniük? És 
ha hosszú lesz az ősz? fis ha a király 
hada Győr alatt marad?

Ha Gergely ezeket a kérdéseket vala­
mi olyan nyomatékkai mondja, hogy 
még egy negyedik kérdést is lehet utá­
na gondolni, Dobo tálán egyenesen 
lánczba verette volna érte, de Gergely 
nyílt arezczal, szinte mosolyogva szó­
lott. Talán nem is azért, hogy Dobó 
feleljen, hanem inkább azért, mert 
visszhangként önkénytelenül merült 
fel ez a három kérdés a beszédből.

Dobó keserű mosolylyal felelte:
_Akkor? Nem megizente-e az egri

püspök, hogy misézik érettünk?

A kutya nyihogva ugrált, s közbe- 
közlte nagyokat vakkantott.

Gergely nem szólhatott ki a várból, 
de a gyermek kiszólhatott. És a gyer­
mek ezt kiáltotta le az anyjának:

— Keresztény rabbal kicserélhetsz, 
anyám, azt ostrom után.

A nő letérdelt, és mintha a levegőn 
át akarná megölelni, kinyújtotta a két 
kezét, s hogy a gyermek eltűnt, csóko­
kat hintett utána.
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Alkonvat felé egy fekete feredsébe 
hurkolt nő sietett át a piaczon. Nem 
kisérte más, csak egy tizenoteves forma 
szerecsen fiú, meg egy nagy tarka tá­
bori eb.

Az eb a pataknál lement inni, a no 
pedig a kezét tördelve járt fel s ala a 
parton. A kapu felé nézegetett. A ka­
put alkonvatkor fel szokták vonni. A 
nő talán érre várt. És hogy a kaput 
felvonták, átgázolt a patakon anélkül, 
hogy a ruháját megemelte volna
_Fiam! — kiáltott szinte sikolöa

a kapu előtt, — enim fiam
Dobónak jelentették, hogj itt ■ 

török fiúnak az anyja.
_ Ereszszétek be, ha eppen be akar 

_ felelte Dobó.
A felvonó hídon, amely egyúttal^kapa 

is, keskeny kis vasajtó van. Felnyitják
<i nön<‘k. /, / ti

Az azonban rémülten hatra .

!enim Ham! - kiáltotta a nő uj-

h,% v„,ami erszénvfélét emelgetett. 
Csörgeti"löle a másik tenyerébe hul­

latva az aranyakat.

vrVX:
rülgette leomlo könnyeit.

S eközben folyton kiabált.
— Szelim! Enim fiam.
Hirtelen meszelte »««£is|nét
Az ajtó ismét kinyílt, de a no

rémülten hátrált. bástyán

. —
két karját nyújtva a
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Ezen az éjjelen koromsötétség borí­
totta a várat, a várost, a hegyeket, az 
eget, az egész világot.

Dobó későn feküdt le, de éjfélkor is­
mét végigbolygott a bástyákon. Vastag 
posztója mente volt rajta, s a fején fe­
kete selyemsüveg. Kezében az őrségek 
jegyzéke.

A virrasztó főhadnagy ebben az órá­
ban Zoltay. Az is mentét vett magára, 
mert az éj hűvös volt. Amint Dobót 
megpillantotta a Sándorhástyán, szót­
lanul üdvözölte a kardjával.

— Az előbb néztem körül, — felelte 
Zoltay, — minden ember a helyén van. 

— A kőmivesek?
— Reggelre végeznek.
— Jer velem, — mondotta Dobó. — 

Megbízok benned, de az őrségnek látnia 
kell, hogy én is vigyázok.

Átadta a jegyzéket Zoltaynak, és sor­
ra járták a bástyákat. Zoltay fidolvas­
ta a neveket mindenütt. Az ágyukat 
minden bástyán sötétség takarja. Az 
ágyuörök fekete árnyékok. A bástyák 
és falak boltozatai előtt minden őrség­
nél tűz ég. A várakozók ott melengetik 
a kezüket.

A várban csend van, csak a kőmive­
sek halk csattogása hallatszik olykor, 
amint vakolnak.

Dobó a bástya szélére áll. Minden öt 
perezben lámpás villanik ki a lövőrések­
ből. A lámpás dárdára van tűzve és 
busz-öles fényszárnyat röpít szét a fa­
lon és az árkon túl.

Aztán a dárdát ismét bevonják, és a 
fényszárny másik bástyánál lövel ki az 
éjszakába.

Dobó a nyugati kapunál megáll. Az 
őr tiszteleg. Dobó elveszi tőle a dár­
dát, és küldi az embert a kapusért.

Az őr felrobog a lépcsőn. Lehal lat­
szik, amint költi a kapust.

— Mihály bá"!
— No.
— Gyüjjék kend üstöllést.
— Minek?
— Itt a kapitány ur.
Egy dobbanás. (Most ugrott ki az 

ágyból.) Két koppanás. (Most ránt­
ja" a csizmát.) Egy csörrenés. ^ (Most 
kapja a kardot.) Robogás. (Fut le a 
falépcsőn.)

S megáll a szikszói szűrbe burkoló­
zott nagybajuszu ember Dobó előtt. Az 
egyik fél bajusza felfelé, a másik lefelé.

Hát először is, — mondja Dobó az 
őrnek a dárdát visszaadva, — ha te ka­
tona vagy, hát ne mondd a tizedesnek, 
hogv Mihály bá’! se pedig, hogy: gyüj­
jék üstöllést ; hanem azt mond: Tizedes 
uram, a kapitány ur hívja. így illik, 
de ostrom idején ez mindegy. Nagyobb 
haj az, hogv igaz a szavad. Aki ingre- 
„ateára vetkőzve alszik, az nem tizedes 
ur. hanem csak Mihály bá . Azt a het­
venhét fontos ágyúgolyó alá való ké­
nyelmes irgalmát az ilyen kapuőrzo ti­
zedesnek, hát lehet a megszállott var­
ban levetkezve is aludni

Minthogy erre a kérdésre Mihálynak 
még a felfelé álló bajusza is lekonyult, 
de feleletet senki sem adott, Dobo foly-

tatÜ Mától kezdve itt fog kend aludni 
minden éjjel a földön a kapu alatt. Ér­
tette kend?

— Értettem. .
_X másik, amit mondani akarok.

az hogv a kaput többet nem eresztjük 
le reggelenkint, ellenben az orgonát le­
eresztjük, két rúd kivételével sjmlielyt 
ostrom történik, leereszti kend az egé­
szet, anélkül, hogy utasítást várná.

— Értettem. . . ,
— Nem telt belé öt perez, egyenkint 

zuhantak le a ezombvastagságu hegyes 
vasrudak a kapualja belső felében, s or­
gonaszókként zárták el a kapualjat i.. 
Csupáí két rúd maradt függve. Éppen
annyi, hogy egy ember kényelmesen ki 
és beiárhatott.

Dobó" most a templombastyara men 
f,.j Megnézte ott is az ágyukat s az
alvó és őrködő pattantyúsokat Aztán 
összefonta a karját, és körülnézett az 
óiti'/iikn messzeségében.

' U é" koromsötét, de a föld telve vö­
rösen izzó csillagokkal. Tihamertól 
Felnémetig a síkon, a dombokon es he- 
<tveken a török tábori tüzek azok.

De csendesség van mindenütt.
És ekkor a csendes éjszakában ki

röl átható éles kiáltás hangzik fel a vár 
közelében a sötétség mélyéből.

— Bornemissza Gergely, te király 
hadnagya, liallod-e?

(’send.
A kiáltó folytatja:
— Nálad van egy török gyűrű. Én­

nálam van egy magyar gyermek. Az 
a gyűrű az enyém. Ez a gyermek a 
tied.

Szünet.
A kiáltás újra hangzik:
— Ha akarod a gyermekedet, jer a 

nyugati kapuhoz. Add ide a gyűrű­
met. Odaadom a gyermekedet. Felelj 
nekem, Bornemissza Gergely!

Dobó látta, hogy az örök arcza mind 
a kiáltó felé fordul, noha a sötétségben 
semmit se lehet látni.

— Senki ne merjen felelni! — morog­
ta a kardját megcsörrentve.

Nem is felelt senki.
A kiáltó folytatta:
— Ha a szavamnak nem hiszel, majd 

hiszel akkor, ha a gyermeked fejét a 
várba dobatom.

Dobó jobbra-balra pillantott, és igy 
szólt:

—- Meg ne merjétek mondani Bor­
nemissza urnák! Aki szót mer róla 
szólni, akár neki, akár másnak. Iste­
nemre mondom, megkeserít li!

— Köszönöm, kapitány ur, — felelt 
egy rekedt hang Dobó háta mögött.

Bornemissza volt.
Nyílvesszőre fekete csepiit kötözött, 

és azt szurkozva folytatta:
— Minden éjjel kiabálnak ilyen osto­

baságot. A múlt éjjel Mekcseynek kia­
bálták, hogy tiszteli a felesége: igen jól 
mulat az Arszlán bég sátorában.

Belemártotta a nyilat egy olajos kan­
tába és folytatta:

Az én feleségem, gyermekem Sopron­
ban van. Onnan ők el nem mozdulnak 
se télen, se nyáron.

A kiáltó ismét megszólalt:
— Hallod-e, Bornemissza! Itt van 

a fiad velem. Jer a kapuhoz egy óra 
múlva, megláthatod.

Gergely ijjra tette a nyilat. Hozzá­
érintette a tűzhöz és felkapta: ellőtte 
a kiáltó felé.

A tüzes nyíl üstökös csillagként szállt 
át a sötétségen, és megvilágította egy 
pillanatra azt a dombot, amelyik mö­
gött a nap szokott felkelni.

A dombon két kaftános török állt. Az 
egyiknek szócső volt a kezében. A má­
siknak a félszemét fehér kendő takaita.

De gyermek nem volt velük.

Ott kivonta az íróasztal fiókját, és 
azt mondta Gergelynek:

— írj levelet Szalkaynak, hogy a ki­
rálytól és püspöktől eddig semmi segít­
ség nem érkezett, s hogy a vármegyéket 
és városokat sürgős segítségre szólítsa.

Mig Gergely a levelet irta, Dobó a 
szomszéd szobában feleskette Varsányit 
is.

— Uram, — mondotta az eskü után 
Varsányi, — jól tudom én azt, hogy ki­
nek szolgálok. Ha ez a vár megmarad, 
nem kell énnekem többé török ruhába 
öltöznöm.

— Jól beszélsz, — felelte Dobó. — 
De ha semmi jutalmat se várnál, akkor 
is csak igy kellene szolgálnod a hazá­
ért.

Egy kancsó bor állott az asztalin. 
Odatette a kém elé:

— Igyál, Imre.
A kém szomjas volt. Csaknem fe­

nékig felhajtotta a kancsót.
Mikor a bajuszát megtörülte, látszott 

a szeme járásán, hogy hálálkodni akar. 
Dobó azonban megelőzte:

— A törökhöz, azt hiszem, nem me­
hetsz vissza többé, mert az éjjel el kell 
vinned ezt a levelet Szarvaskőre. Aztán 
ott vársz, mig csak Vas Mik’fis vissza 
nem érkezik a királytól, meg a püspök­
től. Ha lehet, behozod őt i< Ha nem 
lehet, akkor csak magad jösz. Van jel­
szó?

— Dehogy van, uram. Ha az ember 
török ruhában van, meg egy-két szót 
tud törökül is, úgy járhat kelhet köz­
tük, mintha velük jött volna. De csak 
úgy pofon ne vágtak volna engem.

A szomszéd szobában megpendít a 
Gergely sarkantyúja. Dobó átment, 
hogy a levelet meghallgassa.

KRAJNYAK JANOS
Cleveland, O., 2755 East 79th street 
alatti legmodernebbül berendezett sza 
Ionját ajánlja honfitársai pártfogásába. 
Kitűnő whiskey, törköly, nemkülömben 
mindig friss hordó és üveg sör, tüzes 
magyar borok, finom zamatu szivarok, 
billiárd, stb. állanak a közönség ren 
delkezésére.

KÉPVISELŐIK
A „Bevándorló“-! a következő urak képvise­

lik a következő helyeken olykép, hogy előfize­
tési dijakat felvehetnek és nevünkben nyugtáz­
hatnak-
BENCZE JANOS ur......................... Passaic, N. J.
BÖGÖZY GYULA ur.......... Perth Amboy, N. J.
MAKRAY JENŐ ur.............. South River, N. J.
JUHÁSZ ISTVÁN ur............ Poughkeepsie. N. Y.
TORMÁN JÁNOS ur.......................Yonkers, N. Y.
GÉTSY JÁNOS ur..................... Torrington, Conn.
HIZSNYAY JÁNOS ur................. Danbury, Conn.
STENTZEL RICHARD ur....Philadelphia, Pa. 
POTMESIL ISTVÁN ur .South Bethlehem, Pa. 
SAMU GYÖRGY ur.............. South Sharon, Pa.
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Ezen az éjszakán más is történt.
A kapun Varsányi kéredzkedett be, 

s e"venesen Dóimhoz rohant.
Dobó még ott volt a templombás- 

tyán, s a kezét melegítette a tűznél.
’ _Uram, — szólt a kém, — azt jöt­

tem jelenteni, hogy már minden zarbu- 
zán fel van állítva. A Héczey udvará­
ról is fognak lőni. Ezenkívül az összes 
szakállas ágyuk és taraczkok megszó­
lalnak. A város felöl két helyről, a 
dombokon három helyről törik a falat 
a zarbuzánok, és ötven pontról is ont­
ják a golyót más ágyuk. A déli imád­
ság alatt meg kirohannak a kumba- 
raílsik, és kopjákon, parittyákon szór­
ják a tüzes bombát. Jajajaj! tette 
hozzá csaknem sírva.
_Eszerint, — mondotta Dobó nyu­

godtan, — lőni fogják a tömlöczbás- 
tyát, a külső várat, meg az ó-kaput, hát 
még?

— Mindent, kapitány uram.
_Van még valami mondani valód?
_Xincs uram más, csak az, lmgj

nem .főbb lenne-e, ha már ilyen kevesen 
vagyunk, s ekkora veszedelem.. -

Nem fejezhette he. mert Zoltay úgy 
csapta arezul, liog.v az orra vére a falra 
freescsent.

Dobó közibük nyújtotta a kezét.
— Ne bántsd!
S hogy Varsányi az orrát törülgette 

s káprázva nézett Zoltayra, Dobó igy 
szólt hozzá:

— Nem tudod-e, hogy halál fia, aki a 
vár feladását csak említeni is meri.
_Én kém vagj’ok, — dohogott fi ar-

sányi, — engem azért fizetnek, hogy 
mindent megmondjak.
_Elég, — mondotta Dobó. — fileg

ma éjjel fel fogsz esküdni te is. Azután 
lesz gondom rád, hogy aranyba torol­
hasd az orrodat. Most jer velem.

A kút mellett haladtak el, ahol Ger- 
,-rclv a czigánvnval és négy paraszttal 
bombákat töltött. Éjjel-nappal öt em­
ber csinálta ott a bombákat. Hergelj 
tanította be őket, s azé« kellett éjjel <s 
dolgozniok, hogy váratlan ostrom ese­
tén ne legyen kapdosás.

Dobó magához szólította Gergelyt. 
Felmentek mind a hárman a palo.tába.
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És másnap, szeptember 10-án a nap 
az ágyuk bömbölésére kelt fel a hegyek 
mögül.

A föld rengett. Az ágyutelepekről a 
füst barna fel legekben szállt az égi fel­
hők közé, s már az első órában eltakar­
ta a napot, s az égnek kék tengerét.

A bástyák és falak zuhogtak, ropog­
tak. A belső várba vegyesen hullt a ne­
héz és apró golyó, a tüzes nyil. s a tüzes 
lapda. Ember és állat élete nem volt 
többé biztonságban.

De ezt a veszdelmet is készen várták 
a várbeliek. Dobó már éjjel felkürtid- 
tette a katonaságot. Egy részük a pa­
lánkul magasította azokban az irányok­
ban, ahonnan a Héczey prépost haza­
tói várták másnapra a golyókul iást. 
Más részükkel előliordatta a padláso­
kon maradt állatbőröket, s vizes kádak­
ba hordatta.

Ismét mások gerendákat, hordókat és 
földdel megtöltött zsákokat hordtak a 
külső várba, a tömlöczbástyához és a 
kapukhoz, hogy a törésnél minden 
anyag idejében készen legyen.

Amennyi üres csöbör s fazék csak 
volt a várban, azt mind meg kellett 
tölteni vízzel. A földszinti és földalatti 
helyiségekből minden felesleget kihord­
jak, s ágyakat raktak be. A répa, a 
krumpli, a só, — minden olyan, aminek 
a golyó nem ártott, felül került most, 
s a helyét a dolgozó és alvó ember fog- 
lältä pl.

Az istállót is megásták, s a lovak, te­
henek félöllel mélyebb állásba jutottak.

A házak északi és keleti oldalát be­
hányták földdel.

A várban már nem volt más éghető, 
csak a baromistálló teteje, meg az is­
tálló előtt egynéhány boglya széna, egy 
kis kazal búza, meg egy boglya alom­
nak való szalma.

Dobó lehányatta az istálló tetejét is. 
A széna bogi j"á kát, buza-kazalt beho­
zatta vizes tehénbőrökkel, a szalmára 
meg földet hányatott.

Ami még gj ulékony anjag volt, mint 
a házak padlása, meg az ostrom-állások, 
azok oltására széthordatta a vizes bő­
röket.

Az ágvuk megdördülése ebben a mun­
kában találta még a várat. Az első 
fél mázsás golyó a konyhán ütött be, s 
összetört egy csomó edényt.

Tulajdonosok: Rabbach és Schembeck.

CAFE BRESLAU
MAGYAR KÁVÉHÁZ 

188—190 második Avenue, New York 
a 12-ik uteza sarkán.

Akit útja Pittsburgba vezérel, keresse 
fel Dvorszky Ede és Takács István társ- 
tulajdonosoknak 512 Second Avenuen levő

czimzett szállodáját és vendéglőjét. Ott 
nemcsak jó szállást és jó magyar kony­
hát talál, hanem a munkaviszonyok fe­
lől is tájékozódható.

ahol ízletes ételekre, figyelmes kieeolgi- 
lásra talál.

EBÉD ÉS fi'ACSORA ALATT 
— KITŰNŐ ZENE —

911 FIFTH AVENUE
VAJDA IGNÁCZ, tulajdonos.

UJ GAZDA! UJ REND!
— Elsőrendű magyar szakácsní —

**PITTSBURGBAN**
az egyetlen szépen berendezett magyar

ÉTTEREM és KAfiTÉHAZ a
LITTLE HUNGARY

VIOLET ARCZCREAM 
Májfolt, szeplő ellen legjobb a világon, tile 

arezbőrt ad. Ára 50 cent.

GLADIATOR
legjobb haj- és bajusznövesztő szer. Ára egy 
dollár. A pénz előleges beküldése mellett bár­

hová megküldi a feltaláló:
Dr. J. BACKY, 100 Public Square, Cleveland, O

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NAAR MANFRED
békeblrőhoz,

15 E. STATE STREET, TRENTON, N. J„ 
aki tanácsosai, segítséggel látja el. 

MAGYAR, NÉMt T, TÖT, LENGYEL stb. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

A NAP
A magyar újságírás szenzácziőja. Magyaromig 

legfuggetlenebb és legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai fömunkatérsai: Bródy Sándor, Lengyel 
Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája ■ a 
67-os politika legkérlelhetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egéss évre SE.—
Félévre .............................................................. §*-*•
Negyedévre ....................................................... Sl.Si

Mutatványszámokat készséggel küld:
A NAP kiadóhivatala:

Budapest, Vili. kér., Rökk Seilárd-u. 9. ez.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldó budapesti irodája 

|V„ Sütö-utcza 6. scám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

1 RIZSÁK JANOS, közjegyző
MAGYAR PÉNZKÜLDÓ és VÁLTÓINTÉZETE

ALPHA, N. J. 
WHARTON. N.

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban 

küld az óhazába. Az összes hajőtársulatok meghatalma­
zott képviselője. ................... .

Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerűen kiál­
líttatnak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi. katonai 
és telekkönyvi ügyekben pontossággal járók el.

R«(ám bízott ügyekben pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

Az utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz.
Utbaiojgitást. felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.

FIÓKÜZLETEK:
PHILLIPSBURG, N. J.

J. SOUTH BETHLEHEM, PA.
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8. oldal.

Péntek, január

Az asszonyok éppen akkor raktak 
tüzet, s készitetrék a lisztet, a zsírt, a 
szalonnát, hogy a katonáknak fűzzenek.

A nagy golyó beütésére rettenetes 
ijedelem* támadt. Egymás liegyén-há- 
tán rohantak ki a konyhából, s aki nem 
fért az ajtón, mászott az ablakon.

A golyó pedig ott forgott egy halom 
tört edény, fatál és zúzott cserép kö­
zött.

Mekcsey az istállóból látta a beütést. 
Odarohant.
_Mi az? — dördült rájuk a kezét

széttárva, hogy feltartóztassa őket.
— Beesett egy golyó.
— Vissza kell menni! Jöjjenek utá­

nam !
S besiet a konyhába. Kap egA" dézsát 

a két fülénél. Önti a golyóra.
_No, — mondja a golyót a sarokba

rúgva, — fűzzenek tovább. A golyó 
halról jött, hát a konyha balfelében 
kell maradni. A másik oldalról át kell 
szedni minden edényt, és senki azon a 
felén ne járjon. Itt a konyha balfelén 
nincs veszedelem.
_Jaj, — mondotta egy asszony, —

a tyúkom az éjjel kukorékolt. X égünk 
van.

— Kakas volt az, — mondja Mek­
csey.

— De bizony tyuk volt, kapitány 
uram.

_No ha tyuk volt, hát délre azt fűz­
zék meg nekem, akkor majd nem kuko­
rékol.

Az asszonyok még egy ideig hánytak 
magukra a keresztet, de aztan mikor a 
második golyó szakadt at a tetűn, ma­
guk öntötték le vízzel és gurították a 
másik mellé.

Ettől a golyózáportól az egész vár 
népe megzavarodott. Eddig csak egy 
helyen dohogott az ágyú, s ha a golyó 
1k' is szállt olykor, tudták már, hogy 
azokat a falakat kell kerülni, amelyek­
re vsak a reggeli nap süt, és azokat a 
falakat, amelyekre sohase süt nap. 
Azonban hogy most mindenfelől gör­
gőt!, süvöltött es csapott a golvo, s 
nagvságra a görögdinnye és dió között 
váltakozott, nem tudtak hol vannak 
biztonságban.

Bezzeg volt most kelete minden rossz 
sisaknak, minden pánczélnak. Eddig 
csak a ez igán,v hordta a sisakot, és mell­
vértet, ha mezítláb volt is, most azon­
ban. hogy a golyó mindenfelé pattogott, 
kopogott, potyogott, s a borbélyoknak 
mindjárt az első órában tiz sebesültet 
kellett varrniok és timsózniok, minden­
ki a fegyver rakásokhoz sietett s igyeke­
zett magamik vasboritékot biztosítani.

A kér kapitány meg a hat főhadnagy 
az első negyedórában a var minden 
pontját bejárta.

— Nem kell félni! — mennydörgött 
Dobó.

S a hadnagyok szava visszhangként 
kiáltozta mindenfelé:

— Nem kell félni! A golyóesés nem 
váltakozik. Ahova egyszer golyó hullt, 
ott ne járjatok.

De ők maguk csak jártak mindenfelé.
fis csakugyan nem telt belé egy óra, 

maguk a golyók mutatták meg, hogy 
inelv épületek, mely falak a veszdelme- 
sek. A golyók leverték a vakolatot, s 
ahol homokkő volt az épület, annyi go­
lyó állott bele, hogy a fal feketéit tőle.

Viszont egyes faloldalak sértetlenek, 
fehérek voltak, s ha az ilyen helyre esett 
is a golyó, csak úgy esett, hogy a másik 
falról pattant oda.

Minden ilyen fal védőfal volt egyút­
tal, ahol a mesteremberek dolgozhat­
tak, a katonák pihenhettek.

Nem sok fal volt ilyen a várban, az 
is igaz.

XXIV.

Es a halálnak ebben a zivatarában, 
Dobó hol az egyik bástyán jelent meg, 
Ind a másikon.

A fején ragyogó aczélsisak volt most 
már, a mellén vért, a karján és lábán 
védőt asak. A kezén vaskeztyü.

Itt az ágy ti vé(i> kasokat igazittatta, 
amott magát az ágyút.

— fsak az kell lőni, — mondotta, — 
amelyik bizonyos. Kíméljük a puska­
port, emberek!

Ezt az egyet nem értették a várban.
— A Jankóját ennek a puskapornak, 

— dohogtak a parasztok, — hát nem 
arra való-e, hogy lőjünk vele?

I Folytatás következik.)

t í.
HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos, 

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

Apróságok- az amerikai magyarság 
köréből.

Mennyit ér Hengelmüller? A gon­
dolkozó fő még a mulatságban sem csak 
a mulatságot keresi. Mint ahogy a jó 
kalmár megnézi és megértékeli azt, amit 
vesz, a gondolkozó fő is mérlegeli azt a 
szórakozást, melyben része van.

Sajnos, mi amerikai magyarok, nem 
nagyon dicsekedhetünk sok ilyen gon­
dolkozó fővel s ha imitt-amott akadunk 
is egvre, nem adhatjuk át a nevet a köz- 
tiszteletnek, mert hát... no, de ez nem 
tartozik ide.

Az eddig páratlan amerikai magyar 
gondolkozó fő, akit egyszerűen „mathe- 
matikus’'-nak fogok keresztelni, el­
ment szombaton a dalárversenyre. A 
terem tele volt bárói és grófi előkelősé­
gekkel: a meghívott vendégekkel.

A dalárok daloltak, a vendégek rész­
ben figyeltek és részben beszélgettek, a 
közelség pedig kéjelgett a dalban és az 
előkelőségek tisztelésében. A „mathe- 
matikus” sem nem dalolt, sem nem fi­
gyelt, sem nem beszélgetett, de még csak 
nem is kéjelgett, hanem, mint ahogy 
gondolkozó főhöz illik, gondolkozott és 
félhalkan ki is mondott gondolatai igy 
hangzottak:

— Huszonöt centért jöttem ide. Gyö­
nyörködhetem a zenében és a közönség­
ben. De nini, kit látnak szemeim? Itt 
van Széchenyi! Akkor itt kell lenni 
Ambrózvnak is! S ha Ambrózy itt van, 
akkor itt van Hoenning is. És ha Hoen- 
ning itt van, akkor itt van Bornemissza 
is. No lám, hát itt is vannak mindnyá­
jan. De ha ezek itt vannak, akkor itt 
van Cukor is, Kozma is, stb. is.

Megtörülte homlokát és tovább gon­
dolkozott : «

_Megvigasztalja hát majd a verseny
azokat, akik vigasztalhatatlanok vol­
tak, amiért ez előkelőségeket nem lát­
hatták. Az olyan verseny pedig, ame­
lyik vigasztalja a szomorúakat, az első 
sorban rigaszverseny.

Folytatta gondolatmenetét:
_Kit a vigasztalhatatlanok? Akik

szerették volna az előkelőségeket látni. 
És hol láthatták volna? A banketten. 
És kik voltak a banketten? Minden itt- 
levö előkelőség és egygyel több. Ki az 
az egy? Hengelmüller.

Törülközött, aztán megint tovább 
gondolkozott:
_ X vigasz versenyen előkelőségeket

látni: ára~25 cent. Banketten előkelő­
ségeket látni: ára 10 dollár.

A ,.mathematikus"-ból most már iga­
zán mathematikus lett és felállította a 
következő tételt:

_Ha a vigasz-versenyi előkelőségek­
ből kivonom a bankett! előkelőségeket, 
marad Hengelmüller ur, mert mind itt 
van, csak ö nem. És ha a banketti költ­
ségből kivonom a vigaszversenyi költ­
séget :

$10.00 —

—.25
marad 9 dollár 75 cent. Miután pedig 
a banketti előkelőségi felesleg egyenlő 
a kiadási különbözette!, végeredmény­
ként marad, hogy

Hengelmüller: |9.75.
És boldogan távozott, mert megfej­

tette a nagy kérdést, ami talán örök ta­
lány lett volna nélküle, hogy: Mennyit 
ér Henyélm iillcr?

* * *

Tilos a dohányzás. Egy new yorki 
honfitársunkkal történt, aki naponta 
hatszor-hétszer szokott villamos kocsi­
ra ülni. Néhol csak pár perczig van s 
ha szivarral kínálják meg, sajnálja el 
dobni csak azért, mert a villamos kocsin 
ki van Írva: „tilos a dohányzás“.

Felszállt hát a villamos kocsira szi­
varral a szájában. A kondukt persze 
hivatalos komolysággal és szigorral rá­
szólt :

— Tilos a dohányzás!
Honfitársunk félrevágta a szivart a 

szájában és visszaszólt:
— Nem dohányzóm!
— Nem dohányzói? Hiszen a szád­

ban a szivar?
— A lábam is benne van a czipőmben, 

árért nem sétálok.
Akra.

Elárasztotta az egész országot nagy­
hangú prospektusokkal . Elmondotta 
ezekben, hogy ne adjanak el a zsidók­
nak semmit, az ő vezetése alatt álló vál­
lalat hatvanezer korona alaptőkével in­
dult meg s támogatói a magas katholi- 
kus klérus és az összes mágnások. Egy 
szép napon dr. Gyürkv megszökött a 
fővárosból. Kiderült, hogy huszonki- 
lencz vidéki gazdától hetvenezer koro­
na értékű gabonát átvett és az árát el­
sikkasztotta. Megszökése napjan bi­
zalmas ismerősének, dr. Csillag Béni 
ügyvédnek a következő levelet irta:

„Az én gyilkosaim a Zichy-grófok, 
ők téritettek el engem az eredeti hi­
vatásomtól. Elbúcsúztam az életem­
től. Öngyilkos leszek.“
Hogy tényleg öngyilkos lett-e, vagy 

nem, nem tudja senki. A megkárosított 
gazdák deputáczióval járultak gróf Zi­
chy Aladár, a király személye körüli 
miniszter elé és tőle kérték karuk meg­
térítését. A gróf megtagadta a kérés 
teljesítését. A károsultak ekkor Beer 
Lajos tőzsdebizományos ellen lordul- 
tak. Azt állították panaszukban, hogy 
Beer volt dr. Gyürkv bizalmasa s ez tu­
dott Gyürkv összes manaipulaczióiról.

Beer ellen meg is indították a büntető 
eljárást. Az ügyészi vádirat ellen Beer 
védője, dr. Donáth József kifogásokat 
nyújtott be. A vádtanács most tárgyal­
ta ezt az ügyet s miután úgy találta, 
hogy semmi adat sem bizonyítja a pa­
naszosok vádját, Beer ellen beszüntette 
az eljárást. A megszökött dr. Gyürkv 
Ödön ellen a bíróság elfogató parancsot 
bocsátott ki.

HOL VAN GYÜRKY?

Elasztatta parasztok pénzét.

NE VÁNDOROLJ MAGYAR!
HASS! ALKOSS! GYARAP1TS!

Gondolkozzatok csak kissé komolyan, 
soha sem fektetitek jobb helyre nehezen 
megtakarított pénzeteket, mint 

RIDLEY VÁROSÁBA.
E városnak több, mint háromezer lako­

sa van. Lakosai Amerikának leggazda­
gabb emberei. 25—30.000 dolláros paloták­
kal és a telep kövezett asphalt járdával, 
kitűnő vízvezeték-, gáz- és villanyvilágí­
tásokkal már is el van látva.

Innen nyolez perez gyaloglás után 
Eddvstownba érünk, ahol a hatalmas 
Baldwin-féle gvárnak egy része üzemben 
van és tiz év múltán egészen ott lesz.

Ahol a Baldwin 150 millió dollárral van 
érdekelve, oda nyugodtan befektetheti a 
szegény ember vagyonkáját.

Ez nem vállalat, nem részvény, nem 
koczkázat, hanem a legreálisabb és a leg­
biztosabb befektetés.

Válaszszon hát ki néhányat közulok. A 
legtöbb telket előnyős részletfizetésre 
kaphatja meg, s ön csak kis pénzt fektet 
bele, mégis az egész telek ára nagyobbo­
dik. „ . . uu

Én összeköttetésben állok a legjobb 
bankokkal és az összes sörgyárakkal, 
gyorsan képes vagyok tehát önnek olcso 
pénzt szerezni akár házépítésre, akar uz 
letberendezésre.

Jegyezze meg, én nem adok el a mappá­
ról, én önnek megmutatom a várost és 
annak fekvését és én fizetem az útiköltsé­
gét Ha megtetszik, vásároljon, ha nem 
tetszik, hagyja ott, azért mi jő emberek 
maradhatunk.

Maradok honfiúi üdvözlettel
Spielman H Jakab

ÁLLAMI KÖZJEGYZŐ 
és magyar telekközvetitö 

944 NORTH 8-IK UTCZA
PHILADELPHIA. PA.

£. BOSS
111 SECOND STREET, PASSAIC, N. J. 

Mindenfele szivarok és dohányok 
— importálója. —

KÜLÖNÖSEN Jó A KOSSUTH ÉS GR6F 
BATTHYÁNYI DOHÁNY. 

Megrendelések nagyban és kicsinyben 
vidékre is. 

előkelő magyar kávéház a felsövárosban 

1393 MÁSODIK AVENUE

Tulajdonos:

BIRNBAUM L.
a 72. és 73. utczák között.

MIDENNAP CZIGÁNYZENE 

— Kitűnő magyar ételek és jó italok. 

Pontos kiszolgálás.

POMPÁS BILLIÁRDASZTALOK.

PITTSBURGI IRODÁNK 
megbízottjai: Erpf Arthur pittsburgi 
magyar gyógyszerész ur, Hódinka Jenő 
ur és Lengyel Sándor ur, akik előfizeté­
sek felvételére és nyugtázására fel van 
nak hatalmazva. Ajánljuk a fent neve­
zett urakat honfitársaink figyelmébe. Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség czélja: az Amerikában élő 
magyarok testületi összetartása, anyagi 
és erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alal.ulhrtnak Amerika min­
den magyarlakta, helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni. 
Írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz 
305 CENTURY BUILDING, Cleveland, O.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG.

The ‘STATE BANK
AZ ALLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L„ alelnök Kohn Ar­
nold, másodalelnök Burckett L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I-, alpénztáros 

Kneisel János.
Tőke, felesleg, nyeremény,

több, mint ..............................
Betétek több, mint .................
Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 

minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

$1,000.000

the CITY BANK co.
BIZTOS, ERŐS, MEGBÍZHATÓ. 

Takarékbetétek után 4 százalékot 
— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán. 
SOUTH LORAIN, Ohio.

TTbe Jfneöman (Print
215 BOWERY — — NEW YORK. 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

THE RISING SUN
BREWING CO. **
CSEHORSZÁGI módon készülő SÖR

A legválogatottabb arany árpából, 
malátából és mézharmatos cseh 

komlóból főzik.

FELTÉTLENÜL JOBB BÁRMILY 

IMPORTALT SÖRNÉL.

ELIZABETH, ff. J.

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg,, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljából.

NEW YORK ALLAM.
Kpauth, Nachod és Kühne, 15 William street. 

New York.
Kiss Emil, 104 Second Are., New Yerk.

Tiz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington street. New 

York.
Deutsch Testvérek, 31» Houston et„ New Yerk.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegysót hl 
vatal.
The Oriental Bank, 182—184 Broadway. New 

York.
Csekkontó, hitellevelek, külföldi értékpnpé 

rok megvétele és eladása.
Nemeetközl Utazási Iroda és Pénzküldő Társé 

ság, Igazgató Láng József, 1496 Second Ave, 
New York City.

PENNSYLVANIA ALLAM.
B. Hendler, successor to A. Hendler Son A Ce 

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró 

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bist» 
san. Hajójegyek az összes vonalakon az 6-he 
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

o ztott nyeremény $75.000.00. Elnök Charles 
R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.
Róth József és Fial, a Monongahela-völgynek 

legrégibb bankháza, saját épületében, ötö­
dik Ave. és Locust st. sarkán, McKeesport. 

Pénzküldés az óhazába gyorsan, pontosan a 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladá* 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik. 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings A Trust Co« 

Duquesnel Magyar Amerikai Takarék ée 
Hitel Társulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyik» 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött me­
gvár bank Amerikában. Igazgatói és résiv« 
nyesel magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét számlára. Péns- 
küldés, hajöjegy eladási és közjegyzői Iroda. 
Klein Jakab, magyar bank- és váltóüzlete, 134$ 

Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és hajójegyelárusitó 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazat 
ügyeknek elintézését.
Tomcsányi József, Homestead és Duquesne. 
Klein Arthur, Rankin, Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek eHnté 
zése.
Kail G. Árpád, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése Kézjegy 
zöi hitelesítés. Pontos pénzküldés 

MISSOURI ÁLLAM.
The Farmer’s & Miner’s Trust Company, a

gazdák és bányászok truszt-kompániAja 
Bonne Terre.

Bejegyeztetett 1890-ben. Töke $196.000.00 
R. R. S. Parsons elnök. F. J. Thomure aleinölr 
F. H. Bearing titkár és pénztáros.

OHIO ALLAM.
Perezei Lajos, 532—534 Pearl street, Cleveland 
The Dollar Savings A Trust Ce., Youngstown.

Vagyon: $1,500.016. Pénzküldés gyorsast, ol 
csőn és pontosan. Pénzbetétek után 4 száza 
lék kamatot fizet. üzletvezető Burger B 
Lajos.

WISCONSIN ALLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereekedaimi éa 

takarékbank, Kenesha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. II. B. Ro 

blnson elnök. Töke $25.606. Elad hajójegyeket 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár 
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ALLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Paeeaie.

Chester Frank Dyer árpák, az amerikai 
Egyesült Államok budapesti fdkoatsldaak Uu 
dája Budapesten, V. Wurm-udvar 11. eadm alatt 
van. A főkonzul fiamét Sgypékedgéeek lrodá 
ja: Fiume, Andrásey-ut 22. Magyar ameri 
kaiak, kik az é-hazábaa nehéeeégekkel talál 
koznak, forduljanak oda

BORSZÉKI GYÓGYVÍZ
A VIZEK KIRÁLYA 

— Különleges szer gyomorbaj és köszvény ellen. — 
Orvosi szaktekintélyektől a legmelegebben ajánlva, hólyag és 
vizeleti szervek bántalmainál, vesebajoknál, ezukros liugyár. 
a torok és tüdőszervek bajainál, epekő és gyomor-megbetego- 
(léseknél. Egészségesnek kitűnő izü, igen üdítő ásványvíz, 

bor, cognac, vagy czitroinsavval vegyítve. 
EGYEDÜLI KÉPVISELŐ az EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN 

VIDDER EMIL 
IRODA : 36 Ave. C. RAKTÁR: 40 Ave. C. NEW YORK.

— MINDENKI ÁLTAL MEGTEKINTHETŐ. —

Annak idején mi is megírtuk, mekko­
ra feltűnést keltett odahaza a hírhedt 
szerepléséről ismert dr. Gyürkv Ödön 
pápai kamarás szökése. Dr. Gyürkv 
Katholikus Egyesületek Központi Iro­
dája czimmel tudvalevőleg egy nagy üz­
leti vállakózást alapított a fővárosban.

MONOPOL KAVEHAZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok 

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilenczedik uteza sarkán 
— Kitűnő ételek és italok —

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE 
— Szombat és vasárnap este- elsőrangú czigányzene —

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ 6-HAZABA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HAZAK VÉTELE ÉS ELADASA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

Harry F. Potter
elnök. pénztárnok.

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. Schuykill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke ...................  $50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy póetaut&lváaj 
utján easköaöl.
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